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Саже так: Пред мет нашег истра жи ва ња у овом раду јесу аспек ти рели ги о зне 
духов но сти у савре ме ном срп ском песни штву. Нај пре даје мо пре сек пое тич ких, 
иде о ло шких и кул ту ро ло шких карак те ри сти ка песнич ке про дук ци је у послед ње 
три деце ни је уз одре ђе не вред но сне кате го ри за ци је. Пажњу потом усме ра ва мо 
на поје ди нач не аутор ске пое ти ке песни ка рође них седам де се тих и осам де се тих 
годи на у чијој пое зи ји је осве до че но при сут на хри шћан ска инспи ра ци ја. Наме
ра нам је да књи жев но и сто риј ски и кул ту ро ло шки уста но ви мо један, доду ше, 
апар тан песнич ки ток и што пра во вер ни је га ситу и ра мо уну тар исто ри је 
модер не и савре ме не срп ске књи жев но сти, пре до ми нант но секу лар не. У фоку
су наше ана ли зе нису искљу чи во цита ти, нара ти ви или моти ви из Библи је и 
све то о тач ке лите ра ту ре. Овде испи ту је мо на који начин хри шћан ска (срп ско
визан тиј ска и запад нохри шћан ска) духов ност уче ству је у фор ми ра њу инди
ви ду ал ног песнич ког погле да на свет, као и песнич ку духов ност која се испо ља
ва посред ством песнич ких сли ка, иска за и фигу ра. Зани ма нас рад рели ги о зне 
све сти наших песни ка у обли ко ва њу њихо вог умет нич ког, морал ног и вред но
сног ста ва пре ма фено ме ни ма наше епо хе, али и пре ма кул ту ри којој при па да ју. 
Сто га пажњу посве ћу је мо ана ли зи кул тур них моде ла који ови песни ци у сво
јој пое зи ји башти не, али и хума ни стич ких пору ка које пла си ра ју уну тар сво је 
има нент не пое ти ке. Дола зи мо до закључ ка да су песни ци и песни ки ње сво јим 
пое тич ким и духов ним опре де ље њи ма пре у зе ли ризик одлу ке да оду ста ну од 
песнич ког као обли ка дру штве ног анга жма на, уна пред све сни бре ме на алтер на
ти ве и мањи не.

Кључ не речи: савре ме на срп ска пое зи ја, има нент на пое ти ка, хри шћан ство, 
рели ги о зност, духов ност, кул тур ни модел, кул ту ра сећа ња, кул тур на поли ти
ка, исто ри ја књи жев но сти
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Боље је бити у мањи ни,
уз нужну дозу мазо хи зма.
(Иако мала, кат кад се чини
непре мо сти ва да је шизма)
[…]
А потом – буди пара диг ма:
Тор же стве на је мањин ска стиг ма.
Наша је зви је зда у даљи ни!

Ђор ђе нешић, „Мањин ска сере на та”

посто ји пре ћу тан кон сен зус међу љуби те љи ма лите ра ту ре и про фе си о нал-
ним тума чи ма да савре ме но срп ско песни штво пред ста вља нај ви тал ни ји, 
нај плод ни ји и естет ски нај ре пре зен та тив ни ји кор пус дома ће књи жев но-

сти у про те кле две деце ни је. пое зи ја је, у погле ду про дук ци је и ква ли те та, успе-
ла да одо ли иску ше њи ма ради кал ног дру штве ног зао кре та са соци ја ли стич ког на 
капи та ли стич ки модел, који се у послед њој деце ни ји мину лог века, након пада 
Бер лин ског зида, оди гра вао у мно гим земља ма сред ње, источ не и југо и сточ не 
Eвропе. соци јал но-поли тич ка пре ви ра ња и пре ла зи, озна че ни као „тран зи ци ја”, 
собом су пову кли и неје дин ство у кон сти ту и са њу одр жи ве кул тур но по ли тич ке 
стра те ги је. пара лел но са тим, у првим деце ни ја ма тре ћег миле ни ју ма, убр за но су 
се раз ви ли нови видо ви кому ни ка ци је, елек трон ски меди ји и обли ци дру штве ног 
и кул тур ног пове зи ва ња, који су изи ски ва ли и аде кват ну реак ци ју, при ла го ђа ва-
ње или отпор, умет нич ких прак си. нарав но, тржи шна хеге мо ни ја испо ста ви ла је 
свој улти ма тив ни спи сак умет нич ких про из во да, след стве но томе, и вред но сти, у 
сагла сју са раз мах ну тим потро шач ко-кон зу мер ским духом. пое зи ја је у тој мер-
кан ти ли стич ко-инфор ма ци о ној сти хи ји мора ла да про на ђе сво је коли ко-толи ко 
сигур но место, балан си ра ју ћи изме ђу дивер гент них, па и међу соб но суче ље них, 
насле ђе них и уве зе них, кул тур них моде ла и иде о ло шких ста но ви шта. зато пое зи-
ју и у непот пу ном пре се ку ста ња у срп ској књи жев но сти послед њих деце ни ја, без 
обзи ра на њен несум њив само стал ни раз вој, може мо посма тра ти као веран естет-
ски одраз епо хал не акси о ло ги је и овда шњих дру штве них токо ва који су обли ко ва-
ли нашу сва ко днев ну егзи стен ци ју.1 

Томе след стве но, у савре ме ној пое зи ји рефлек ту је се и колек тив ни однос према 
тра ди ци ји, пре вас ход но рели ги о зној духов но сти. Иако се током деве десетих 
годи на про шлог сто ле ћа, са реак ти ви ра њем срп ске кул тур не само све сти, несум-
њи во зато мље не уну тар југо сло вен ског кул тур ног про сто ра и југо сло вен ске 

1 До слич ног закључ ка дошао је и Дра ган Хамо вић: „срп ска пое зи ја је данас – а то данас 
[истицање ауторово] може се, с раз ло гом, мери ти у распо ну од четврт века [есеј је иза шао 
2014. године] – поље на коју су пре не те све пола ри за ци је од поли тич ке сфе ре, разор не и 
јало ве.” Хамо вић, Д. срп ска пое зи ја и њено сећа ње, у: Срп ска пое зи ја данас, при ре дио вук-
са но вић, М. (2013) нови сад: огра нак сАну у новом саду, стр. 29.
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иденти тетске матри це, одви јао, можда и нака рад ни и систем ски нераз ра ђе ни, али 
уистину алтер на тив ни, повра так вери и цркви, пре до ми нант но пра во слав ној, у 
срп ској књи жев но сти насту пи ла су осет ни ја пре ви ра ња и поде ле, што се одра-
зи ло и на избор пое тич ких посту па ка и моде ла.2 срп ски књи жев ни ци на насту-
па ју ће про це се наци о нал не еман ци па ци је и задо би ја ња кул тур не само свој но сти, 
као тач ке раз ли ке у одно су на наро де и веће вер ске гру пе с који ма се ско ро цео 
век дели ла зајед нич ка држа ва или пак као вра ћа ње пре ју го сло вен ским коре ни ма, 
тро ја ко су одго во ри ли: подр жа ва њем духов ног и кул тур ног пре о бра жа ја, кри тич-
ком задр шком и суздр жа но шћу или оштрим отпо ром пре ма њему. То је, у самој 
пое зи ји, даље исхо до ва ло у кул тур но по ли тич ку и иде о ло шку дисе ми на ци ју, што 
се огле да ло и у тема ма, моти ви ма, песнич ком поступ ку, сти лу и јези ку. Тако је и 
песнич ка фор ма задо би ла сво је кул ту ро ло шке и поли тич ке импли ка ци је. 3 

са под ра зу ме ва ном ака дем ском оба зри во шћу коју изи ску је увид у то да се гру-
бом типо ло ги за ци јом не може у пот пу но сти, ни на пра ви начин обу хва ти ти ни 
систе ма ти зо ва ти сав песнич ки асор ти ман послед њих деце ни ја на нашој сце ни, 
скре ће мо пажњу на неко ли ко пое тич ких моде ла у који ма се кому ни ци ра с хри-
шћан ском духов но шћу и кул тур ним мате ри јал ним и нема те ри јал ним насле ђем. 
у првом су акти ви ра не теме и фор ме из срп ско ви зан тиј ске башти не, доду ше, већ 
ожи вље не у есте тич ки висо ко поста вље ном модер ни стич ком песни штву дру ге 
поло ви не XX века; у дру гом је него ва но мар ти риј ско тума че ње исто риј ског уде-
са срп ског наро да и њего вих духов них упо ри шта пре вас ход но веза них за косо-
во и Мето хи ју, као семи о тич ко и сим бо лич ко сре ди ште срп ске кул ту ре, нерет-
ко са поја ча ним пато сом, општим мести ма и фор му ла ма из наци о нал не епи ке 
и лири ке тра ди ци о нал ног модер ни зма, док су тре ћи пое тич ки модел поступ но 
гра ди ли песни ци зао ку пље ни интим ним духов но-рели ги о зним тра га њи ма, са 
врло инди ви ду а ли зо ва ним и про фи ли са ним песнич ким гла сом и насто ја њем да 

2 овај повра так вери пре да ка или ново откри ва ње ста ре вере, виђе не као темељ наци о-
нал ног иден ти те та Милан раду ло вић је дефи ни сао као рефор ми са ње или реви зи ју модер не 
кул ту ре. о томе подроб ни је у: раду ло вић, М. (2013) Умет ност и вера: књи жев нобого слов
ске сту ди је, Бео град: пра вослвно-бого слов ски факул тет, Инсти тут за тео ло шка истра жи-
ва ња, стр. 434–439.
3 ненад Мило са вље вић кон ста ту је да „у срп ском слу ча ју, иде о ло шке раз ли ке, здру же не с 
неса гла сјем о кри те ри ју ми ма утвр ђи ва ња умет нич ке оства ре но сти, допри не ле су и дубо-
кој поде ли не само у песнич кој про дук ци ји и њеном вред но ва њу већ и у ванк њи жев ном 
орга ни зо ва њу писа ца. као после ди ца те иде о ло шке пола ри за ци је, у савре ме ној срп ској 
пое зи ји писа ној у послед ње три деце ни је раз ви ле су се две стру је које се могу ока рак те-
ри са ти као тра ди ци о на ли стич ка и либе рал на.” Милосaвљевић, н. (2023) пре пли та ње 
стил ских и иде о ло шких одред ни ца, у: Срп ска пое зи ја у доба тран зи ци је, при ре ди ле Јана 
Алек сић и Мили ца ћуко вић, Бео град: Инсти тут за књи жев ност и умет ност, стр. 113–114. 
пола ри за ци ја се, пре ма Мило са вље ви ће вом истра жи ва њу, даље пре но си на избор песнич-
ких сред ста ва, лите рар ног сти ла, песнич ких узо ра и начелнe фило зо фи је књи жев ног ства-
ра ла штва. Исто, стр. 116–117.
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оста ну изван сва ког декла ра тив ног кул тур ног изја шња ва ња. Гло бал на секу ларна 
култура4 и ате и стич ко насле ђе из пери о да соци ја ли зма пока за ли су се вео ма жила-
вим и у савре ме ној пое зи ји, што се очи та ва у раз ра ди пост ју го сло вен ских и нео-
ју го сло ве них нара ти ва и кул тур них поли ти ка, екс пли цит ни је или имли цит ни је 
прет по ста вље них пое ти ка ма са духов но-рели гиј ским моти ви ма, нерет ко изјед на-
че них с рато бор ним наци о на ли змом и ана хро ним систе мом вред но сти. ути цај и 
сна гу тог, гра ђан ски усме ре ног песнич ког тока осна жу ју и либе рал не иде о ло шке 
прак се, упе ре не про тив било каквог поли тич ког, кул тур ног и рели ги о зног цен-
тра (моћи), грам ши јев ски ана те ми са ног као кул тур на хеге мо ни ја а алти се ров ски 
виђе ног као држав ни иде о ло шки апа рат. Томе след стве но, морао је бити жиго-
сан и ути цај тра ди ци о нал не хри шћан ске духов но сти у нашем кул тур ном кру гу.5 
сагла сно назна че ним поде ла ма, али и коег зи стен ци ји више раз ли чи тих кул тур-
них моде ла у јав ном про сто ру, и у савре ме ној срп ској песнич кој сце ни симул та-
но опсто ја ва небро ји во мно штво пое тич ких про гра ма, сти ло ва и пра ва ца, док су 
дома ћи песни ци при пад ни ци раз ли чи тих књи жев них нара шта ја, гру па, умет нич-
ког сен зи би ли те та и кул тур ног само о дре ђе ња.6 пое тич ка разно ли кост сва ка ко је 

4 секу ла ри за ци ја кул ту ре у евро пи и Аме ри ци је про цес који тра је већ неко ли ко веко ва, 
од рене сан се (XII I–XV век). Иван Иљин је још 1938. годи не при ме тио да „кул ту ра нашег 
вре ме на све више се уда ља ва од хри шћан ства; али не само од њега – она у цели ни губи 
рели ги о зни дух, па и сми сао и дар. [...] Чове чан ство не само да пре ста је да раз ви ја, негу је 
и чува цркве но-хри шћан ско иску ство, него пре ста је да раз ви ја и сва ко дру го рели ги о зно 
иску ство. [...] Гото во поло ви на све та болу је до ‘про све ће не без бо жно сти’, и не тра га ни 
за чим дру гим, нити уме да тра га” Иљин И. (2014) Осно ве хри шћан ске кул ту ре, пре вод 
нада узе лац, [радослав Божић], при ре дио Бла го је пан те лић, Бео град: Бео град ско дру штво 
отач ник, стр. 12–13, 17.
5 екс трем на нега ци ја тра ди ци о нал них вред но сти, с јед не, и њихо ва некри тич ка афир ма-
ци ја, с дру ге стра не, дове ле су до тзв. кул тур ног рата, чија је исхо ди шта акри бич но про у-
чио и обра зло жио сло бо дан Анто нић. Глав ни узрок рата су вред но сти: „у дру штву посто-
ји стал ни сукоб око вред но сти. Људи ма је важна вера, дакле бор ба ће се води ти – на овај 
или онај начин – око вер ских сим бо ла и рели ги је (реци мо, може ли се поста ви ти крст на 
јав ном месту или не). Људи ма су важни брак и поро ди ца, дакле води ће се бор ба око бра ка 
и поро ди це (ко све може да скло пи легал ни брак и усва ја или задр жи децу). Али, рат у кул-
ту ри је посеб на врста рата зато што се рату је око сим бо ла, и то – сим бо лич ким сред стви-
ма. у кул тур ном рату пред мет напа да је зна ме ње, сим бол одре ђе не вред но сти (или ску-
пи не вред но сти). То зна ме ње није пред мет прав не или теле сне бор бе, већ пред мет сим бо
лич ког пори ца ња кроз кул ту ру [ауторско истицање]. Томе слу жи осо бе на есте ти ка у којој 
се оно што је при ват ни или груп ни поли тич ки став пред ста вља као умет нич ко дело par 
excel len ce.” Анто нић, с. (2008) Кул тур ни рат у Срби ји, Бео град: завод за уџбе ни ке, стр. 12. 
6 Дивер зи тет на пое тич кој мапи од 1991. до 2020. годи не инструк тив но је детек то вао саша 
радој чић у пред го во ру сво је Анто ло ги је нови јег срп ског песни штва 1991–2020, Сен ке и 
њихо ви пред ме ти. виде ти: радој чић 2021, стр. 14–17. систе ма ти за ци ја раз у ђе не песнич ке 
сце не пону ђе на је у збор ни ку Срп ска пое зи ја данас, 2014, а потом, за три де се то го ди шњи 
пери од од 1991. до 2021. годи не, реле вант на типо ло ги за ци ја и подроб на пое тич ка, књи-
жев но и сто риј ска, соци о ло шка и кул ту ро ло шка ана ли за савре ме ног срп ског песни штва 
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један од пока за те ља ства ра лач ке сло бо де и одсу ства врхов не естет ске дог ме. Такво 
књи жев но окру же ње пру жа веће могућ но сти за наста нак књи жев них оства ре ња 
са знат ни јим естет ским врли на ма. Ђор ђе Деспић оту да сма тра да пое зи ја тре нут-
но зау зи ма врло висо ко место на вред но сној лестви ци: „пре ма оце на ма кри ти-
ке нерет ко се могло чути да је по сво јој естет ској оства ре но сти упра во пое зи ја 
оно вред но сно нај у бе дљи ви је што је одли ко ва ло срп ску књи жев ност свих ових 
година.”7 

зајед нич ко свим песни ци ма и песни ки ња ма, међу тим, јесте то што су у пови ше-
ном тону запи та ни над стран пу ти ца ма исто риј ске ствар но сти и што поку ша ва ју 
да леги ти ми шу пое зи ју као рав но прав ну, шта ви ше, неиз о став ну уче сни цу у фор-
ми ра њу јав не све сти, упр кос њеној све осет ни јој дру штве ној мар ги на ли за ци ји. у 
пое зи ји се, рав но прав но, као и у свим дру гим токо ви ма књи жев но сти, умет но сти 
и кул ту ре, при ље жно испи ту ју токо ви људ ске (само)све сти, изно се пси хо ло шке 
диле ме савре ме ног чове ка и ефект но акцен ту ју егзи стен ци јал не ано ма ли је које 
рапид но изо бра жа ва ју наш стил живо та, обра зо ва ња, мишље ња, језич ког хаби ту-
са. у том при ље жном про ма тра њу зате че них и пре ла зних кул тур них обли ка, мно-
ги песни ци се све мање оба зи ру на ста ње духа, доне кле са ауто ма ти зо ва ним уве-
ре њем да је у спе ци фич но нашим усло ви ма морал на и духов на кри за усло вље на 
акту ал ним соци о кул тур ним при ли ка ма (соци јал но расло ја ва ње, неза по сле ност, 
кри за дру штве них инсти ту ци ја у које народ губи пове ре ње, непо сто ја ње кул тур-
не поли ти ке, мала финан сиј ска сред ства у кул ту ри, ниве ла ци ја, опа да ње, одно-
сно реде фи ни са ње вред но сти). није ни чуд но оту да што је пита ње духов но сти 
у већи ни слу ча је ва пои сто ве ће но са рели ги о зно шћу, која, уко ли ко је тра ди ци о-
нал на, мора бити реци див лоше непо сред не про шло сти и агенс нетр пе љи во сти и 
искљу чи во сти, посеб но у кул тур ном кру гу рад но озна че ном као „реги он”. на тај 
начин се у нашем умет нич ком окру же њу рели ги о зна, пре ци зни је источ но-хри-
шћан ска, духов ност нај пре везу је за рад цркве них инсти ту ци ја и сма тра пого ном 
наци о на ли стич ких, тач ни је „кле ро фа ши стич ких” иде о ло ги ја које – у про гра ми-
ра ној рестрик ци ји анти но ми је свет ско-бал кан ско – уна за ђу ју поје дин це и дру-
штво у цели ни.8 Исто вре ме но, про па ги ра се тежња да се пита ње духов но сти са 

доне та је у збор ни ку Срп ска пое зи ја у доба тран зи ци је, при ре ди ле Јана Алек сић и Мили ца 
ћуко вић (2023) Бео град: Инсти тут за књи жев ност и умет ност.
7 Деспић, Ђ. (2014) пута ња модер не срп ске пое зи је, у: Срп ска пое зи ја данас: окру гли сто, 
уред ник Миро вук са но вић, нови сад: огра нак сАну у новом саду, стр. 40–46.
8 пре ма Анто ни ће вим истра жи ва њи ма, на мети тран сна ци о нал не ели те и њене фрак ци-
је пост на ци о нал не инте ли ген ци је, која у нашој кул ту ри при сва ја сим бо ле моћи нала зе 
се тра ди ци о нал не рели ги је: „Из угла ели те, тра ди ци о нал не рели ги је само су кон ку рент-
ске иде о ло ги је које, чак и кад нису непри ја тељ ске, про сто сме та ју. рели ги ја, наи ме, када 
је аутен тич на и само свој на, јесте алтер на тив ни систем вред но сти. А они који су усво ји ли 
један систем вред но сти тешко да ће лако усво ји ти дру ги. И зато – доле с рели ги јом! А 
наро чи то доле с тра ди ци о нал ном рели ги јом, с тра ди ци о нал ним хри шћан ством! Анто нић, 
с. нав. дело, стр. 17.
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колек тив ног и јав ног пре се ли у пер со нал ни домен, чиме би сва ка, у нашем случају 
умет нич ка инди ви дуа, одно сно ауто р ска пое ти ка тра ди ра ла или про мо ви са ла у 
пот пу но сти само сво јан кул тур ни модел.9 у изве сним дру штве ним сло је ви ма и 
соци јал ним гру па ма то тра ди ра ње одви ја се у зна ку Њу ејџа, што под ра зу ме ва 
сло бод но прак ти ко ва ње духов них вари је те та који нису има нент ни нашем под-
руч ју, не забо ра ви мо, циви ли за циј ски и кул тур но већ седи мент ном. Чиње ни ца је 
да је спо ља шњи и уну тра шњи духов ни про стор запад ног чове ка зара стао у расти-
ње инди ви ду ал не, уса мље не потра ге за задо во ље њем лич них инте ре са и наго на. 
Тај про стор, иако наиз глед пара диг ма ти чан, већ одав но је испу њен пра зни ном и 
ису шен од сва ког сми сла.

песни ци и песни ки ње који су у сво ју пое зи ју инте гри са ли хри шћански модел 
кул ту ре у разно вр сним пое тич ким кљу че ви ма и тона ли те ти ма под јед на ко су људи 
сво га вре ме на као и они који негу ју аре ли ги о зне, па чак и анти ре ли ги о зне пое тич-
ке моде ле. Чини се да су их упра во епо хал ни узу си нагна ли да ства ри сагле да ју 
духов ним оком и саме ре их арши ни ма хри шћан ске ети ке и акси о ло ги је. след стве-
но томе, а сход но доме ти ма свог тален та, ода бра ли су и модел поет ског иска за. 
зато се и ова пое зи ја мора расло ји ти са есте тич ког и кул ту ро ло шког ста но ви шта, 
а за потре бе овог рада, и гене ра циј ског.10 

9 забо ра вља се, при том, чиње ни ца да „на жалост оних модер них инте лек ту а ла ца који у 
еман ци па цији умет но сти од рели ги је виде њену вред ност и мани фе ста ци ју аван гард не, 
псе у до е ли ти стич ке и апсо лут но сло бод не чове ко ве духов не енер ги је, модер на умет ност у 
дуби ни сво га бића уоп ште није рас ки ну ла сим би о зу са рели ги јом. однос умет но сти пре ма 
ре лиги о зној духов но сти није се у осно ви изме нио; изме ни ле су се само фор ме који ма се тај 
однос иска зу је.” раду ло вић, М. нав. дело, стр. 358–359. 
10 не ко ли ко се овде руко во ди мо тезом кар ла Ман хај ма (Man nhe im) о гене ра циј ском једин-
ству, које се „суштин ски састо ји од слич но сти лока ци је изве сног бро ја поје ди на ца уну тар 
дру штве не цели не” Man hajm K. (2009) Ese ji o soci o lo gi ji zna nja, pre vod Pre drag Nova kov, Novi 
Sad: Medi ter ran publis hing, str. 349. Дру штве на лока ци ја гене ра ци ја се, сагла сно томе, не 
засни ва само „на посто ја њу био ло шког рит ма у људ ском посто ја њу – на фак то ри ма живо-
та и смр ти, огра ни че ног живот ног века и ста ре ња”, захва љу ју ћи чему поје дин ци који при-
па да ју истој гене ра ци ји „сти чу зајед нич ку лока ци ју у исто риј ској димен зи ји дру штве ног 
про це са” Isto. појам дру штве не лока ци је под ра зу ме ва и иден тич ну уло гу коју гру па поје-
ди на ца има у дру штве но и сто риј ским токо ви ма. Isto, str. 350. упра во та уло га чини Ман хај-
мо во зајед нич ко језгро – фун да мент њего вог духов но-исто риј ског насту па и гене ра циј ску 
differentiа spe ci fi ca. Isto, str. 364. зато, када гово ри мо о песнич ком нара шта ју или гене ра ци-
ји, има мо у виду раз ме штај пози ци ја песнич ки истак ну ти јих поје ди на ца те гене ра ци је у 
кул ту ри и дру штву послед њих деце ни ја, али и њихо ву врло слич ну духов ну, обра зов ну и 
кул тур ну поза ди ну, без обзи ра на поре кло, одно сно зави чај. Та поза ди на може се ишчи-
та ти из њихо вих естет ских радо ва одно сно виде ти у моду си ма њихо ве песнич ке арти ку-
ла ци је, изград ње пое тич ких ста во ва и начи ну на који (пре)обли ку ју књи жев ну тра ди ци ју. 
у томе при ме ћу је мо и њихо во заго ва ра ње и прак ти ко ва ње одре ђе них кул тур них моде ла, 
њихов хаби тус, одно сно зајед нич ке упо ри шне тач ке у који ма се сусти чу њихо ве наиз глед 
можда и опо зит не кул тур не тежње. 
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у вас ку попи, Бран ку Миљ ко ви ћу, Мио дра гу павло ви ћу, Љубо миру симо ви-
ћу и Ива ну в. Лали ћу, песни ци ма који су естет ски суве ре но и пое тич ки непри ко-
сно ве но про др ли у духов на и иден ти тет ска сре ди шта наше кул ту ре, испи ту ју ћи 
места сво је инспи ра ци је и рефи гу ри шу ћи њихо ве сим бо ле са засе њу ју ћом модер-
ни стич ком луцид но шћу, али и оба ве зом коју наме ће епо хал на дис тан ца, срп ске 
пое те и пое те се мла ђих нара шта ја могли су да има ју сво је узо ре и модел естет-
ског обли ко ва ња дифу зних и уско ме ша них пута ња вас по ста вље ног дожи вља ја 
исто ри је и људ ског дело ва ња. од мно штва ауто ра умет нич ки уро ње них у про-
бле ма ти ку опстан ка и зна ча ја хри шћан ске кул ту ре, али и инди ви ду ал не песнич ке 
потра ге која одми че пара лел но или насу прот рели ги о зној, издво ји ли су се они 
ауто ри чије песме карак те ри ше про жи ма ње, чак и рва ње песнич ке и хри шћан ске 
духов но сти, али тако да тај клинч песнич ке само све сти изне дри нов и ори ги на-
лан естет ски резул тат. Духов но-естет ски ква ли тет, одно сно нови тет у послед њих 
неко ли ко деце ни ја на само сво јан ства ра лач ки начин изво је ва ли су песни ци ста-
ри је и сред ње гене ра ци је: нови ца Тадић, сте ван Тон тић, Мати ја Бећ ко вић, Гој ко 
Ђого, Мило сав Тешић, рај ко петров ного, Ђор ђо сла до је, Томи слав Марин ко вић, 
зла та коцић, Иван негри шо рац, Ђор ђе нешић, Живо рад недељ ко вић, Гор да на 
Ђилас, воји слав кара но вић, саша радој чић. Без обзи ра на то да ли су иза бра ли да 
се посред ством пое зи је дру штве но анга жу ју и испи та ју вла да ју ће кул тур не моде ле 
или су се опре де ли ли за неки облик пое тич ке самозатајeности која се опи ре сва-
ком про грам ском огла ша ва њу у кул ту ри, ови песни ци и песни ки ње пока за ли су да 
је трад ци о нал на хри шћан ска духов ност при род ни фон на којем се може него ва ти 
савре ме на песнич ка осе ћај ност, било у име поје дин ца, било у име колек ти ва. 

нај ве ћи број песни ка рође них седам де се тих и осам де се тих годи на, бар оних 
који су ушли у маги страл ни књи жев ни ток, инспи ра ци ју за свој песнич ки израз 
ипак није тра жио у моде ли ма хри шћан ске кул ту ре, већ у дели ма свет ске књи жев-
но сти и умет но сти, одно сно сиже и ма, сим бо ли ма и нара ти ви ма попу лар не и кон-
тра кул ту ре, која је у дру гој поло ви ни про шлог века инва зив но насе ља ва ла домо ве 
и срца свих сло је ва нашег дру штва. Њихо во духов но и кул тур но усме ре ње, без 
обзи ра на неу пит но опште или струч но обра зо ва ње, поред тога што се јави ло као 
спон та на реак ци ја на пораз не мани фе ста ци је дома ће и свет ске реал но сти послед-
ње три деце ни је и непри ја тељ ског окру же ња, заси ће ног пред ра су да ма пре ма дру-
га чи јем и сте ре о тип ним обли ци ма мишље ња, било је и резул тат опште дру штве-
не, а у слу ча ју соци ја ли стич ке сФрЈ, и духов не кли ме. пое зи ја је поста ла облик 
гла сног или ути ша ног отпо ра, леги тим на естет ска побу на про тив кру тих и кон-
зер ва тив них кул тур них обра за ца, насле ђе них и савре ме них гло бал них прин ци па 
мишље ња и пона ша ња у јав ном про сто ру, али и сте ци ште арти ку ла ци је сте че не 
живот не мудро сти и фило соф ске интро спек ци је. пост мо дер ни стич ким дово ђе-
њем у исту раван висо ког и ниског умет нич ког реги стра, и сле де ћи опште естет ске 
трен до ве, ови песни ци су темат ски и стил ско-језич ки обо га ти ли већ густо тка ну 
тапи се ри ју савре ме не срп ске пое зи је. Међу ауто ри ма који дату мом рође ња при па-
да ју овој, уну тар себе, пое тич ки попри лич но дифу зној и дивер гент ној гене ра ци ји, 
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хри шћан ску инспи ра ци ју за свој поет ски исказ потра жи ли су Дра ган Хамо вић и 
Дра ган Бошко вић. 

Дра ган Хамо вић (1970) сво ју исто ри о граф ску мета по е зи ју засни ва на сим бо-
лич ким пору ка ма и топо си ма про шло сти, али и на про ми шља њу поет ског ства-
ра ла штва као могућ но сти мета фи зич ке суп стан ци ја ли за ци је и умет нич ког пре о-
бра жа ја исто риј ског мета на ра ти ва, под јед на ко као и винов ни ка кул ту ре сећа ња. 
на тој плат фор ми инте гри ше лич ни и колек тив ни нара тив ни иден ти тет. Њего ве 
мне мо тех нич ке лир ске вежбе и под у ке као циљ има ју кул тур ну само спо зна ју у 
једин стве ном зајед нич ком „ми”. Тај мито по ет ски уста но вљен иден ти тет под ра зу-
ме ва зајед нич ки про жи вље ну про шлост и уса гла ше не вред но сти на син хро ној и 
дија хро ној оси. Без обзи ра на неко ли ко поје ди нач них песа ма, ово ипак није про-
грам ска пое зи ја, већ хри шћан ски под у пр та интро спек ци ја духов но-исто риј ских 
зако ни то сти.

песник је при бе гао сакра ли за ци ји фигу ра сећа ња око којих „сабир ци поста-
ју збир, зајед ни ца може да поста не јед но, а сва ки саби рак позна шта јесте и куда 
сме ра” („пра зник у там ни ци”)11, како би испо ве дио интим но иску ство губит ка 
оца Лаза ра и рође ња сина Лаза ра у окви ру јед ног годи шњег циклу са, у сво јој сим-
бо лич ки коди фи ко ва ној три де сет тре ћој годи ни, и како би доку чио мета фи зич ку 
и теле о ло шку одго нет ку таквог уде са. Хамо ви ћев песнич ки субјект сво ју поет ску 
био гра фи ју сим бо лич ки суми ра у прво ли ку и бео чу гу „поду го га низа”, а семан-
тич ки упот пу њу је јеван ђел ским опи сом чуда Лаза ре вог вас кр се ња, које већ носи 
ево ка тив ну сна гу и све пе снич ки, па и све чо вен ски кôд. отац у пое зи ји вас кр са-
ва и наста вља да живи кроз лик и дело пото ма ка. уло га сина-песни ка је да оца 
„вас кр слим речи ма” („оче ва одшкри ну та вра та”)12 подиг не до синов ске и отач-
ке песме („пре да ја”).13 попут при че о Лаза ре вом вас кр се њу, син Чове чи ји јесте 
онај који има моћ да оси гу ра живот и после смр ти, као и да инте гри ше соп ство. 
Интим на вита ни ја се дога ђа у пара бо лич ној надо град њи Ису со вог чуда: „насе ље-
но мно ме село вита ни ја”. вас кр се ње је про жи вље но по обра зу јеван ђељ ске обја ве, 
а његов винов ник, ујед но песнич ки пове ре ник и сужањ, јесте песник сам: „вежбам 
полу гла сно Уста ни, Лаза ре, / Будим, у дну себе, почи ну лог роба” („вита ни ја”).14 
пове зу ју ћи сво јим посто ја њем упо ко је не и неро ђе не, сам песнич ки субјект кон-
фи гу ри ше има нент но-пое тич ки и пер со нал ни мито по ет ски топос, изгра ђу ју ћи 
при том песнич ку само свест. смрт се, у кру жном кре та њу вре ме на, нади ла зи и 
очи та ва у рође њу. Живот је ревер зи бил ни про цес – ули ва се у смрт и, обно вљен 
и гно се о ло шки пот пу ни ји, из смр ти изра ста. у (тро)лику песни ка оби сти њу је се 
пун живот ни циклус и сим бо лич ки зада та егзи стен ци ја: „пло виш месту где ћемо 
се сре сти / по рас пле ту кон ца од пове сти / И при сва ком немом раз го во ру: / Мој 

11 Хамо вић, Д. (2015) Тиска, кра ље во: народ на библи о те ка „сте фан прво вен ча ни”, стр. 121.
12 Исто, стр. 47.
13 Хамо вић, Д. (2019), Извод из матич не књи ге, ора шац: заду жбин ско дру штво „први 
срп ски уста нак”, стр. 52.
14 Исто, стр. 47.
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Лаза ре, воза ре на мору.” („пев Лаза ру”)15 сусрет оца и сина у тран сцен ден ци ји 
неми но ван је и надах њу јућ. у при зи ву „уста ни Лаза ре” вас кр са ва искон ско соп-
ство, дубо ко поти сну то и нео све шће но. песник има све ту дужност да песнич ку 
само свест обли ку је посред ством (прво)лич но сти оца и стри ца: „Лазар обре те се / 
у име ну. собом сла ви не сло ве ћи. / по немој нутри ни док пре дач ке сме се / спре-
ма ју без о блик који ће их рећи.” („Бели не”)16 прво осве шћу ју ће сазна ње о прво ли ку 
дола зи, дакле, из кул та пре да ка, а потом из лир ског засни ва ња „општег оца”, који 
се нада ље надо гра ђу је кул том пото ма ка, то јест, сино ва. Тиме би се успо ста ви ла 
песнич ка и духов на вер ти ка ла: „огром ном точ ку буде мо пао ци / Да бисмо били, 
одно сно кру жи ли. / Ми, пра си но ви и можда пра о ци – / Ако се живот у нама ужи-
ли. [...] И шта смо, ко смо? помен из поме на, / при зор и одјек, до род них доме на, 
/ крај њи учи нак када шњих већа ња, // рези ме сво јих па туђих сећа ња / Можда на, 
сушта рали ца што рије, / раз гр ће хумус са дна мемо ри је.” („Хумус”)17

песник – који је кари ка у дугом лан цу пре да ка и пото ма ка – заго ва ра све то пре-
да ње лич не исто ри је, као сво је сло бод но исту па ње из нео д го вор не самозатајeности 
у рас те гљи вој сада шњо сти. Прво лик у откри ве ној песнич кој рели ги ји пре ра ста у 
боголик. Тако се топос „општег оца”, реми ни сцен ци ја на Њего ше ву мета фо ру 
„опште га оца пое зи ја” из про ло га спе ва Луча микро ко зма, може ишчи та ва ти у 
дво вид ском хер ме не у тич ком кљу чу. То је прво лик башти ње ни и песнич ки ова-
пло ће ни, али и све то тро јич ни прво лик, у којем отац од веч но сти рађа сина и 
исхо ди Духа. уло га сина је да у пое зи ји обја ви сло ве сну пору ку све те Тро ји це: 
„Пева три у јед ном, нат пе ва ва нулу.” („Гла со ви”)18 прво лик је над и сто риј ска 
инстан ца, жуђе но Дру го, којим се сти же до себе. Лич ни сим бол ута па се у колек-
тив ни. обра зац успо ста вље ног поет ско-фило соф ског одно са пра си но ва и пра о че
ва јесу све ти симе он и све ти сава. Њихо ва веза испу ња ва сакрал ну димен зи ју 
бив ства – Љубав. Хамо ви ће ви пре ци су оче ви сло бо де, исти не, прав де, истрај но-
сти и духов не сабра но сти, поред симе о на и саве: све ти нико лај Мир ли киј ски, 
све ти васи ли је остро шки, Гаври ло прин цип, али и песнич ки срод ни ци: од сваг-
да шњег дија ка Гри го ри ја до наших савре ме ни ка (на при мер, рели ги о зног мисли о-
ца Жар ка видо ви ћа).

ујед но, пое ти за ци јом топо ни ма и при ча из кул тур ног пам ће ња дола зи се до 
њихо ве макар сим бо лич ке кано ни за ци је и обез бе ђу је опстанак нара тив ног иден-
ти те та, мер не једи ни це афир ма тив не кул ту ре.19 у таквој кул ту ри се духов но-

15 Исто, стр. 48.
16 Исто, стр. 46.
17 Хамо вић, Д. (2015) Тиска, стр. 65.
18 Исто, стр. 101.
19 пре ма соци о ло гу Хер бер ту Мар ку зеу (Mar cu se), афир ма тив на кул ту ра је облик кул ту ре 
у којој је фун да мент чиста човеч ност у свом исто риј ском импе ра ти ву за општим осло-
ба ђа њем инди ви дуе. Темељ човеч но сти, како Мар ку зе про ми шља, пред ста вља хума ност, 
док кул ту ра под ра зу ме ва при сва ја ње и него ва ње хума но сти у чове ку. кул тур ни про це си 
нај пре се оди гра ва ју уну тар поје дин ца, буду ћи да је цар ство кул ту ре „у сушти ни цар ство 
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душев ни свет вред но сти одва ја од циви ли за ци је и узди же изнад ње, ујед но узди-
жу ћи и саму циви ли за ци ју. зато је неу си дрен и умо рен ста нов ник Бежа ниј ске косе, 
лик са лиме са, загле дан у дубљу исто ри ју запад не циви ли за ци је, вазда напрег нут 
да допре до иско на, пра по че ла циви ли за циј ских токо ва – кон ти ну и те та и дис кон-
ти ну и те та. Хамо ви ће ва пое зи ја је већим делом у зна ку вас по ста вља ња конек тив
них струк ту ра20, јер су оне потвр ђе ни прин цип кул ти ва ци је и меха ни зам исто-
риј ски осве шће ног поје дин ца, који ма се обли ку је иску ство, одр жа ва сећа ње у 
сада шњо сти и вра ћа у доба циви ли за циј ског деча штва. Топо фи ли ја Хамо ви ће вог 
homo via to ra кон ци по ва на је ради лич ног духов ног пре о бра жа ја, обно ве пам ће ња. 
он се, попут вас ка попе, вра ћа у жива духов на сре ди шта, очу ва не сакрал не сим-
бо ли ке и у њима зана вља „зачет ну” енер ги ју. сим бо лич ки кон цен тро ва ни топо си 
Хилан дар, Хал ки ди ки, косо во, пре ше во, Гази ме стан, Гра ча ни ца, висо ки Деча ни, 
пећ, зочи ште, Бањ ска или Девич, упр кос томе што тре нут но одсту па ју од извор-
ног ста ња, и даље ини ци ра ју исто риј ске реми ни сцен ци је и под сти чу песни ков 
естет ски обра чун са нема ни ма сво га вре ме на.

у поет ском зана вља њу афир ма тив не кул ту ре, чија је исто ри о соф ска пред ста ва 
пре до ми нант но хри шћан ска, Хамо вић, ради нашег пот пу ни јег само ра зу ме ва ња, 
кано ни зу је лич не и (име но ва не и неи ме но ва не) колек тив не жртве и под ви жни ке 
кул ту ре духа, уви дев ши ути цај њихо вих нара ти ва: „очи у пра зно што су упр ле, / 
пру же не руке пра зне, ка нама. // пишем их, оче, међу при сут не. / сва ког може мо 
дахом так ну ти.” („Мол ба за пре бри са не”)21 Жртва је залог сло бо де, а из сло бо де 
про ис ти че спо зна ње васе ље не, воља за сећа њем и за тран сцен дент ним иску ством, 
спо је ним у уни вер зал ном акор ду испо вед не моли тве с есха то ло шким при зву ком: 
„откриј лица наше васè ље не / у незнан пале, руком погла ди / Душе од тела гру-
бо деље не / надо ме сти их и надок на ди. // Живи ма даруј пуну при ме ну / нека сок 
стру ји, кикот бȍкори. / вра ти глас гла су, име име ну / И не дај сили да нас поко ри.” 
(„опет моли тва”)22 И ту песник, сво јим изо штре ном јеван ђел ским погле дом, реги-
стру је ново иску ше ње, доми нан тан лик сада шњег „ми”: мно штво, одро ђа вање, 

душеˮ. Тако уса ђе на, она пре ра ста у „држа њеˮ и раз ви ја спо соб ност пона ша ња, опле ме њу-
је и узди же, како поје дин це, тако и дру штво Mar ku ze, H. (1977), Kul tu ra i druš tvo, pre vod 
Olga Kostre še vić, Beo grad: Beo grad ski izda vač ko-gra fič ki zavod, str. 51–52.
20 немач ки егип то лог Јан Асман (Assmann), у окви ру врло ути цај не тео риј ске постав ке о 
кул ту ри пам ће ња, фор му ли ше појам конек тив них струк ту ра како би име но вао један од 
фун да мен тал них аспе ка та сва ке кул ту ре, чија је уло га да обли ко ва њем исто риј ског иску-
ства и сећа ња веже вре мен ске хори зон те про шло сти и сада шњо сти и начи ни их одр жи вим 
у сада шњо сти. конек тив не струк ту ре, пре ма Асма ну, теку ћи хори зонт сада шњо сти допу-
ња ва ју „сли ка ма и при ча ма неког дру гог вре ме наˮ, чиме гене ри шу сећа ње и наду. „овај 
аспект кул ту ре је осно ва мит ских и исто риј ских при чаˮ, про те жних у вре ме ну и дело твор-
них за обли ко ва ње кул ту ре. Asman, J. (2011), Kul tu ra pam će nja: Pismo, seća nje i poli tič ki iden
ti tet u ranim viso kim kul tu ra ma, pre veo Niko la B. Cvet ko vić, Beo grad: Pro sve ta, str. 13.
21 Хамо вић, Д. (2019), Извод из матич не књи ге, стр. 65.
22 Исто, стр. 71.
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оту ђе ње, одри ца ње, пила тов ство: „пој мим (ма сва ко будан пои ма) / у лику што се 
пар ча, раси па” („Међу сво ји ма”);23 „Биће мо ско ро кри ла ти / Ми, уве жба ни пила-
ти” („Ми, пила ти”).24 

сход но свом пое тич ком посту ла ту, Хамо вић раз ма тра и уло гу пое зи је. прем да 
лек про тив аисто риј ске теско бе и гно се о ло шког сле пи ла, песнич ка реч, као непри-
ко сно ве на шифра све то та јин ског живо та, мора бити жртво ва на: „речи се покре ну 
(бела звуч на ста да), / Јед на међу њима, нечу ве но мла да, / Истр чи пре дру гих, сечи-
ву повр ви. // пред сечи вом тело зате же се, згр чи, / Једи но реч Агнец трчи, трчи, 
трчи / у ново детињ ство, иза сво је крви” („Агнец”).25 Мелан хо лич ни песник-иде-
а ли ста, тра га лац за лого сним порет ком у епо хал ним бес по ре ци ма, мора при не ти 
мла ду жртву речи есха то ло шком раз ре ше њу исто риј ског усу да. А то није мало.

посве ори ги на лан при ступ песнич ком испо ве да њу рели ги о зног иску ства пону-
дио је Дра ган Бошко вић (1970). у њего вој пое зи ји, посеб но након неког вида пое-
тич ког зао кре та од збир ке песа ма The Clash (2016), дола зи до темат ско-мотив ског 
укр шта ја рокен ро ла, одно сно пан ка и хри шћан ске кул ту ре, два начел но пот пу-
но опо зит на и међу соб но поти ру ћа кул тур на моде ла. песнич ки субјект их, међу-
тим, у свом једин стве ном вер ском зано су дово ди у тесну везу и про жи ма сво јом 
хари зма тич ном лич но шћу. Трок њиж је The Clash, Ave Maria! (2018) и Bre a king the 
Wawes (2019), чију наја ву про на ла зи мо у збир ци Отац (2013), кон ци по ва но је као 
вели ка хим на Бого ро ди ци и љуба ви.26 Ипак, та ауто по е тич ки осми шље на хим на, 
сагла сно осо бе ној поет ско-музич кој осе ћај но сти њего вог ауто ра, не сле ди канон-
ске прин ци пе ком по но ва ња, већ се дога ђа као фузи ја лите рар ног надах ну ћа и 
рокен ро ла. Бошко ви ћу овде није наме ра да снис хо ди сакрал не фигу ре и сим боле. 
напро тив, он насто ји да моли тве но узви си сва ки умет нич ки аутен ти чан начин 

23 Исто, стр. 58.
24 Хамо вић, Д. (2016) Меко језгро, Бео град, срп ска књи жев на задру га, стр. 46.
25 Хамо вић, Д. (2015) Тиска, стр. 146.
26 Мили ца ћуко вић је тач но при ме ти ла, да песма „када бих био песник”, која отва ра збир-
ку Отац, „као рефрен и рит мич ка / модал на доми нан та пове за ла је ову збир ку са књи га ма 
The Clash, Ave Maria! и Bre a king the Waves, упр кос чиње ни ци да књи ге наста ле након Оца 
ради кал но рас ки да ју са пое ти ком ове збир ке, доно се ћи нов ритам и ново осе ћа ње све та.” 
Исто вре ме но, ове збир ке песа ма, поред пона вља ња тро па и иска за, обје ди њу је и апо стро-
фи ра ње истих фигу ра и понов но вра ћа ње на духов на изво ри шта како би се ујед на чи ли 
вре мен ски пла но ви и нагла си ла при сту ност веч ног у вре ме ну. на при мер, „кла на те љи ца 
крви Хри сто ве, часна сестра Инес, којој је посве ће на збир ка Отац, биће при сут на и у Аve 
Maria! „отку цај срца покој не кла на те љи це крви Хри сто ве, часне сестре Инес / (То је тек 
blu es!)”, као што ће се Tri nity Ave Maria! (Иван, Дра ган, Мари ја) поја ви ти већ у песми „Into 
My Arms” (збир ка Тhe Clash), песми која је пое тич ки нај бли жа пое ми Ave Maria! и која јој 
прет хо ди, као наран џа сто јутро, као наја ва дола ска Бого ро ди це, као „Дођи”, као „Hüsker 
Dü” (при чему ово није сећа ње на оно што је било, него сећа ње на оно што ће тек бити, што 
ће доћи, што ће се об-јави ти, оно што ће тек поста ти, тек би(ва)ти пред мет сећа ња).” ћуко-
вић, M. од бога Бес Мек нил до индиј ског руби на пети смит, Култ, 28. јула 2019, при сту-
пље но 15. 3. 2023, https://caso pi skult.com/od-boga-bes-mek nil-do-indij skog-rubi na-peti-smit/
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испо ља ва ња до којег му је ста ло и који је пар ти ци пи рао у обли ко ва њу њего вог 
једин стве ног лир ског и кул тур ног иден ти те та.27 сна жно при ву чен делом и ликом 
неких од воде ћих ауто ра попу лар не кул ту ре, попут гру пе The Clash, Боба Дила на, 
пети смит, Лео нар да кое на, Џенис Џоплин, изме ђу оста лих, Бошко вић ће пове-
сти асо ци ја тив но-рефлек сив ни интер тек сту ал ни дија лог с њима и рефи гу ри са ти 
њихо ве сен тен це и ста во ве у вла сти том поет ско-духов ном атла су. Њега ће, силом 
асо ци ја ци ја и има нент них обли ко твор них наче ла, под у пре ти јаким књи жев но-
исто риј ским реми ни сцен ци ја ма на дела дома ћих и свет ских кла си ка, као што су 
Лаза котић, Дис, црњан ски, раст ко петро вић, итд. овај ево ка тив ни ток слу жи 
му да опи ше коли ко интим ну толи ко и општу био гра фи ју модер не осе ћај но сти, 
која из мелан хо ли је и туге за овим све том пре ла зи у сла ву љуба ви и живо та. Ипак, 
он у мари о ло шкој постав ци вла сти те ауто по е ти ке све сно пра ви отклон од тра-
ди ци о нал но опе ва не Бого ро ди це Тро је ру чи це, тиме и од доми нант ног кул тур ног 
обра сца, буду ћи да је ико на Тро је ру чи це још од све тог саве поста вље на у теме ље 
пра во слав не срп ске духов но сти. у Бошко ви ће вом пар ти ку лар ном рели ги о зном 
дожи вља ју, Бого ро ди ца има ати пич не атри бу те: „Ne, nisi ti ona Bogo ro di ca iz srp ske 
poe zi je, / Tro je ru či ca i sl., / nego maj ka moje maj ke, Ivan ke od Stra ha, / vaga od horo-
sko pa, Davi dov toranj, / zve zda sa kon zer ve Hei ne ken-a, / Bogo ro di ca Beo grad ska, prva 
lini ja gali cij skog fron ta, / Sal ve, Regi na, mater mise ri cor di ae, / maj ko luta li ca, Mari ja od 
Sta rog saj miš ta, / maj ko bes kuć ni ka, jed no stav no The Mari ja, Zaš tit ni ca hard co re-a, / 
San ta Maria moga zagrlјaja / (čiji suprug mi je rekao: / Ti ne tre ba da bri neš!), / ti nisi tek 
jed na nego obe Mari je koje nosim oko vra ta...”28 

песник који је иза бран да испи ше Јеван ђе ље Бого ро ди ци физич ким, так тил-
но-чул ним уче шћем, обзна ње ним у иска зу: „И поздрав мојим јаго ди ца ма, Дра га-
но вим”, ипак одби ја да сво ју бла гу вест про не се на тра ди ци о на лан начин. Иако, 
као римо ка то лич ки вер ник, врло добро упо знат са цркве ним кано ном и библиј-
ским садр жа ји ма, он сво је обо жа ва ње, мистич ко-љубав ни однос са више и по ста-
сном Бого ро ди цом испи су је без ака дем ске озбиљ но сти или аскет ског само у ни же-
ња. Моли тве но обра ћа ње пола зи из нутри не соп ства, из уну тра шње потре бе да 
се хар мо ни зу ју поло ви осе ћа ња, алтер на тив ним, некон вен ци о нал ним сти лом: „Ја, 
Дра ган, Иван, Мари ја, / позван и иза бран за еван ђе ље Бого ро ди це, / које нам је 
обе ћа но од про ро ка, све тих тек сто ва, / по телу без гре шно заче то од семе на Дави-
до ва, / пое зи јом заве то ва но, / кроз које при ми смо апо сто лат и скру ше ност, / међу 
који ма смо сви ми, / у Јеру са ли му, риму, Хам бур гу, Лон до ну, Бео гра ду, / сви ма 
вама мир, мир Бла же не, мир Деви це, / само акорд и мело ди ја дола ска јутра моје 
Бого ро ди це / (: Здра во, Мари ја!), / чија сва ка епи дер мал на ћели ја, сва ки моле кул 
и реч / поста је рецеп тор за љубав, бес крај и Mag ni fi cat / (Ani ma mea Domi num!) 

27 наи ме, Бошко вић поку ша ва да при бли жи рели гиј ску и (пост)секу ла р ну кул ту ру, не 
само ради испу ње ња лич ног, умет нич ког пози ва. овде је по све му суде ћи акт жуд ње за 
пре о бра жа јем целог дру штва. о видо ви ма таквог пре о бра жа ја виде ти у: раду ло вић, М. 
нав. дело, стр. 345–439.
28 Boš ko vić, D. (2016) The Clash, Novi Sad: Kul tur ni cen tar Novog Sada, str. 117.
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/ мир вама, мии ии и и и и и и и ир: / Мир њеног: Дођи!”29 Тако Бошко вић, заја пу рен 
од при су ства тран сцен ден ци је, испу ња ва поет ски завет „у коме кроз акор де и 
мело ди је, као при зив и рад саме пое зи је, као што је завр шном песмом збир ке The 
Clash и било наја вље но, њего ва Бого ро ди ца дола зи – и већ је дошла! – а песнич ко 
биће, про на шав ши се у том дола ску, себе сакра мен тал но вра ћа љуба ви, песмии
Марији.”30 

песни ко ва инте гри са ност у дра ми љубав не обја ве је и теле сна, а потом и суп-
стан ци јал на, у про ду жет ку ства ра лач ког лан ца, у про це су чита ња. пре ма, Бошко-
ви ће вом ауто по е тич ком уве ре њу и пози ву у све три књи ге, „ова пое зи ја се чита 
јаго ди ца ма прсти ју!”101). Мотив јаго ди ца у збир ци Bre a king the Waves пове зан је са 
моти вом при че шћа: „тако лепа мртва при ро да сам постао, моји прсти хра на за 
при че сни ке.” („Дечак”). пре ма тума че њу Мили це ћуко вић, „од прсти ју као репре-
зен та ци је теле сно сти, до прсти ју као сег мен та обре да, све те тај не при че шћа, тј. до 
сим бо ли за ци је тела и њего ве тран сфор ма ци је у реч, (све то) писмо, логос, пое зи ја 
Дра га на Бошко ви ћа пре ла зи пут од видљи вог, ствар ног, реал но при сут ног, мате-
ри јал ног, до сим бо ла; од начи на чита ња („(Ова пое зи ја се чита јаго ди ца ма прсти
ју!)”), до пои сто ве ће ња са чином чита ња и речи ма у свој њихо вој више знач ној 
зна ков но сти.”31 Међу тим, овај сим бо лич ки кру ци јал ни дога ђај у литур ги ји, дога-
ђај тран ссуп стан ци ја ли за ци је, нема цркве ну коно та ци ју, већ искљу чи во лич ну, 
поет ску.

песник у свом љубав ном саоп ште њу опе ва све дру ге сво је љуба ви, више секу-
лар не, и са ста но ви шта кано на, више гре шне. он се Бого ро ди ци обра ћа и у свој-
ству књи жев ни ка, вер ни ка, про фе со ра, заљу бље ни ка у музи ку и као стра стве ни, 
сагре ше њи ма склон поје ди нац.32 Бого ро ди ца је бла га, пуна љуба ви и мило сти да у 
сво је наруч је при ми оно га који искре но, пони зно пред њу исту па, шта ви ше да се с 
њиме таквим сје ди ни у љубав ној еск та зи: „Ave Maria, мило сти пуна, / јед но сам с 
тобом. / Бла го сло вље на ти међу жена ма, / изви ни, волим, љубим, хва ла”).33 

у песнич кој све до га ђај но сти, све ре ал но сти, одно сно тота ли те ту љуба ви која 
уки да смрт и под у пи ре веч ност, инте гри ше се лир ско соп ство у насу шној рела ци-
ји са Богом и Бого ро ди цом: „бићу ту, ту, овде, као онај који ћу бити […] и бићеш 

29 Boš ko vić, D. Ave Maria! (2018), Beo grad: Dra gan Boš ko vić, str. 5. 
Алек сан дра секу лић с раз ло гом комен та ри ше да „еуфо рич но обра ћа ње Бого ро ди ци 
откри ва занос који не мора има ти ону ‘оргуљ ску’ тежи ну да би вла сти ти дис курс оспо со-
би ло за дога ђај апсо лут ног. И зато ће јутро Бого ро ди це изно ва дола зи ти, при ву че но сти-
хом и исти ном која се у два рифа непре ста но обна вља за бол.” Seku lić A. Bogo ro di ca, The, 
Tudum, u: Boš ko vić, D. The Clash (2016), Novi Sad: Kul tur ni cen tar Novog Sada, str. 160. 
30 Niko lić, Č. Ritam dola ska ili Bla že ni samo tiho odu, u: Boš ko vić, D. Ave Maria! (2018), Beo-
grad: Dra gan Boš ko vić, str. 38.
31 ћуко вић, М. нав. дело.
32 Лако вић, А. (2019) књи га о љуба ви, тако потреб ној нам, Лето пис Мати це срп ске, књ. 
503, св. 1–2, стр. 150.
33 Boš ko vić, D. nav. delo, str. 31.
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ту као онај који ћеш бити ту. […] Бићу ту као онај који ћу бити ту, / тих ћу бити, 
миран, песма, онај који ћу бити”, што врху ни у моли тве ном вапа ју Богу и Бого ро-
ди ци: „Доо ђи и ии”34. 

спо ра дич ни цита ти из све тог тек ста и слу жбе них спи са, као рефре ни или при-
пе ви, одно сно алу зи је на Бож је при су ство у фор мал ним инво ка ци ја ма Бога и Бого-
ро ди це, испре пле та ни су с рефе рен ца ма или директ ним цита ти ма из тек сто ва рок 
музи ке. Тако импрег ни ра ни исказ јед ном дубо ко рели ги о зном осе ћа њу обез бе ђу је 
про ход ност и у тре нут ку када се систем ске рели ги је пои сто ве ћу ју са поли тич ким 
иде о ло ги ја ма, буду ћи да наше мишље ње све више зави си од мре же озна чи те ља, 
од самог умет нич ког дис кур са. Бошко ви ћев инди ви ду ал ни иступ, хаби тус урба-
ни зов не, брзе рели ги је, али у њеном нај чи сти јем и нај не ви ни јем виду, која спа ја 
наиз глед неспо ји ве поја ве и чини видљи вим неви дљи ве везе (на при мер изме ђу 
Бога Бес Мек нил у Фон Три ро вом фил му Кроз тала се и индиј ски рубин панк-ико-
не пети смит) мора бити лич на, пре мре же на соп ством: „Тре ба изго во ри ти сво ју 
соп стве ну моли тву. није важно на који начин. Јер, кад се моли тва завр ши, посе до-
ва ће те једи ни дра гуљ који вре ди чува ти. Једи но зрн це које вре ди даро ва ти.”35 оту-
да је њего ва моли тва, љубав ни позив, њего ва песнич ка омни а мо ри ја, при јем чи ва 
и нере ли ги о зним чита о ци ма. 

у вели ком мно штву ауто ра и аутор ки, при пад ни ка гене ра ци је која рође њем 
оме ђу је пери од од кра ја седам де се тих до кра ја осам де се тих годи на про шлог века 
и која је песнич ки ста са ва ла послед ње две деце ни је, мањи ну чине песни ци који у 
сво јој пое зи ји негу ју или макар спо ра дич но при зи ва ју хри шћан ско осе ћа ње чове-
ка и све та. у њихо вим лир ским изла га њи ма, међу тим, не чује мо гун ђа ње каквог 
резиг ни ра ног и цинич ног резо не ра док свет ско-исто риј ску позор ни цу комен та-
ри ше из удоб но сти прве ложе, што смо можда чешће сре та ли у пое зи ји прет ход-
них нара шта ја или, пак, у пое зи ји гене ра циј ских исто вр сни ка, нових вери ста.36 
прем да у ово свет ске фено ме не гле да ју с тра ди ци о нал ном акси о ло шком лупом на 
оку, песни ци хри шћан ске про ве ни јен ци је огла ша ва ју интим не неми ре посред-
ством лир ског соли ло кви ја или дија ло га; раза би ра ју духов не сил ни це, ста бил не и 
про мен љи ве струк ту ре, пра те кре та ња и тран сфор ма ци је озна чи те ља, суче ља ва ју 
насле ђе не дис по зи ци је, с јед не, и порет ке у непре ста ном наста ја њу и пре о бра жа ју, 
с дру ге стра не. Њихо во песни штво задр жа ва пра во да пред ста ви пуну лепо ту и 
погуб ност људ ске рањи во сти, због чега им чита о ци веру ју.

про во ка тив но песнич ко обра ћа ње Дра га на Мар ко ви ћа (1978) иза звало је послед-
њих неко ли ко годи на вели ку пажњу чита ла ца и кри ти ча ра. Иако је хришћан ски 
све то на зор у њего вој пое зи ји при су тан посред но и инди рект но, он тре ти ра нека од 

34 Isto, str. 5, 9, 27, 28.
35 ћуко вић, М. нав. дело. 
36 о пое тич ко-кул ту ро ло шким карак те ри сти ка ма новог вери зма виде ти у: Гаври ло вић, 
М. (2023) Мла да срп ска пое зи ја и испо вед ни вери зам – пое тич ке и иде о ло шке усло вље но-
сти и пер спек ти ве, у: Срп ска пое зи ја у доба тран зи ци је, при ре ди ле Јана Алек сић и Мили ца 
ћуко вић, Бео град: Инсти тут за књи жев ност и умет ност, стр. 131–150.
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суштих пита ња хри шћан ске антро по ло ги је и ети ке. у темат ском сре ди шту је исто-
риј ско дело ва ње чове ка и моде ли пона ша ња пре ма окру же њу, при ро ди, бли жњем. 
Мар ко ви ћа зани ма чове ко во духов но поср ну ће које се изно ва осве до ча ва у њего-
вим поступ ци ма, као и начин на који одго ва ра на живот не иза зо ве, попут рата, смр-
ти, оту ђе ња, изме ње не све сти, духов не и морал не ква ре жи, кул тур не хипо кри зи је. 
Ако Бога нема, ако је све то про те ра но из све та, уисти ну је све дозво ље но. Међу-
тим, песник акти ви ра сазна ње о томе да сво је вољ ност може одве сти у ради кал ну 
супрот ност прво бит но избо ре ној „сло бо ди од”, која поти ре оно есец ни јал но хума-
но, тиме и божан ско у људ ском: „све ми је дозво ље но, / само ми није све на корист, 
/ само ми јесте све забра ње но, / само ми јесте све на про паст.” („ову да”)37 над ре а-
ли стич ки кон цпи ра на пред ста ва Бога након овог уво да посеб но је инди ка тив на и 
потре сна: „страх ме је, бог је дје чак трак то рист, / које му срце лаје сахра ње но / у очев 
лакат, мај чи но коље но, / у бра зго ти ну чел ну – ико но стас.”38 о без на ђу модер ног 
чове ка Мар ко вић одлу чу је да про го во ри из иско ше не пер спек ти ве, иди о мом луде, 
аут сај де ра или дете та: „Ти буди игла пле ти ља, / ја – буди бок сна ма. / Игла уши вот ка 
и ком па со ва, / ужи во ткам и копам / из ком па сјо ва, / из лова плах оло ва. / оче, нема 
нам све та. / кућо, нема нам кјо ва. / Душо, игла гото ва!” („Игла мо се јата”)39 позна-
ју ћи нарав и при ро ду људ ску, песнич ки субјект, међу тим, у сво јој обја ви морал ног 
поср ну ћа жели да буде што смер ни ји, одме ре ни ји и пра вич ни ји: „зато у себи још 
сузби јам сва ку / и боја жљи вост и над ме ност људ ску / док занет сри чем јет ку успа-
ван ку / да им при сту пим кроз огње ну љуску.” („кро ти тељ гро мо ва”)40

у поза ди ни Мар ко ви ће вих семан тич ки сло је ви тих лир ских ара бе ски нази ре се 
лого сни пред у ми шљај. пева ју ћи из нутри не наше епо хе, он ства ра фраг мен тар ну, 
децен три ра ну визи ју чове чан ства, коју држе низо ви и ком би на ци је озна чи те ља, 
не би ли узна чио раз ме ре њего вог одсту па ња од цело ви тог бож јег порет ка: „ко ће 
се, сило, спа си ти / у оне дане послед ње, / кад се погу ре ста си ти, / пут свр си смр си 
коре ње… // коре ње које све до чи / да смо се у сан гра на ли, / пре него што смо без-
оч ни / крик ну ли и закрак та ли… // заграк та ли успа ван ку за нишче и за мах ни те, 
/ који нам нуде по слам ку, // и кажу: сјај удах ни те! / Готов лов дном бару шти не, / 
бистри нас зра чај сушти не.” („крик”)41 плу ра ли за ци ја вред но сти и наша илу зи ја 
осло бо ђе но сти у ауто по е тич ки посту ли ра ној песми „одви ка ва ње” пока зу је бре-
ме напу ште но сти и оста вље но сти чове ка самом себи: „Љубав има оно ли ко лица 
/ коли ко и исти на иска са пље на, / учим се да бол уго стим чиста срца, / кућа ми 
спа ље на, заман да ље на, / послед њи кон чић дима вид голи ца / на пра гу мре кап и 
пора ђа се мрв ца.”42 

37 Мар ко вић, Д. (2021) Врт: иза бра не песме, нови сад: пра во слав на реч, стр. 152.
38 Исто.
39 Мар ко вић Д, (2022) Игла мо се јата, при бој: удру же ње за очу ва ње башти не Дијак, 
стр. 16.
40 Мар ко вић Д. (2021) Врт: иза бра не песме, стр. 47.
41 Исто, стр. 45.
42 Исто, стр. 280.



114

Јана М. алек сић

при род не мани фе ста ци је Мар ко ви ћу слу же као извр ну то огле да ло за опис 
људ ских деви ја ци ја и погре шних исто риј ских чино ва. Мар ко ви ћев ства ра лач ки 
етос импо ну је модер ном сен зи би ли те ту, због чега није рекапитулацијa за савре-
ме ни дух „арха ич них” обра за ца, већ њему има нент них осо би на. с дру ге стра не, 
њего ви игро ка зи и лир ске фор му ле сво је вр сна су реми ни сцен ци ја на над ре а ли-
стич ке изра жа ја не и пред ста вљач ке прак се. Њима се про ду бљу је мисао о дуго-
роч ном исто риј ском колап су и веро ва ње да је човек себи и бли жњем вук. сти че 
се ути сак да оту да с пра вом бива поко ле ба на вера у Госпо да и њего ву меси јан ску 
уло гу. на при мер, у „Моли тви обе ше них”, где зајед но висе отац и син, вре ме ном 
забо ра вље ни, син пост фе стум, трпе ћи јовов ску неправ ду, из јед не дру ге димен-
зи је, пре и спи ту је сим бол вере: „Госпо де, забо ра вих псла ме које шапу тах, / не осе-
ћа мо више Тај ну очи но син ства, / ура ста у нас меко, сто ве ко ста бло уздах / обеш-
ча шће ног неба, чеда смо бесуд бин ства. // Госпо де, опро сти им, јер не зна ју шта 
чине, / џела ти због којих се сахра ни смо уздуп ке, / мој отац, ужар, и ја – син који 
у тан чи не / спо зна је пут којим се пло де Хри сто ве муке.”43 зато су у овој пое зи ји 
изра зи ти откри вењ ски при зо ри: „сма рам се па се сма рам, / нит ми шта годи, нит 
ми шта сме та, / ако ми при ђеш ту ћу те иша ма рам / не будеш ли ми виц о сма ку 
све та.” („виц о сма ку све та”)44 

у конач ни ци сво је тео ди це је Мар ко вић поста вља дија лек тич ки кон цпи ра на 
пита ња о могућ но сти ма одр жи во сти човеч но сти уко ли ко се она засни ва само на 
хума ни сти ким прин ци пи ма: „коли ко кошта јед на реч земаљ ска / лише на сва ке 
анђел ске све тли не / која дрх ту ри и умил но ласка / кроз непро зир не сваг да шње 
там ни не // коли ко кошта јед на реч човеч ја / тек изни кла из пра ма тер њег мле ка / 
бли ста ва као прва суза деч ја / и као хлеб на сун цу печен мека / реч сагла сја кроз 
жрвањ про тив реч ја // коли ко кошта та реч јед но став на / коју раз у ме мудрац и 
одој че / реч иску пље ња што ме недо зва на / окре пи кад ми ватре гру ди згор че. 
[…] коли ко кошта та реч смр то но сна / муклој гор до сти и људ ском туђин ству / 
реч бого ви да суд ња спа со но сна / оце брат ству и мај чин се стрин ству.” („Јед на реч 
земаљ ска”)45 песнич ки субјект упор но зази ва суви сли људ ски акт, дело љуба ви 
које ће пре тра ја ти људ ске заблу де, одјек тиши не, било какав знак, што би могло да 
поста не залог достој ног живо та и пра ва мера лого са. Јер цена коју смо спрем ни да 
пла ти мо да бисмо пости гли сми ре ње и уте ху увек је незнат на: „коли ко кошта ма 
коли ко да је / сва ка је цена немер љи во ниска / шта разум срце и сам живот шта је 
/ спрам речи која коб но се ути ска / у срж сми сла ван сва ђа лач ке гра је […] коли ко 
кошта реч која оста је / соп стве ни разум и траг зало жи ћу / за њен јек који бар трен 
више тра је / од мене самог у дном пра зно блич ју.”46 

у овој пое зи ји пре по зна је мо осо бе ни тип рели ги о зног егзи стен ци ја лизма, 
налик оном Јаспер со вом, где чове ко во посто ја ње чини пер ма нен тан осе ћај 

43 Исто, стр. 49.
44 Исто, стр. 297.
45 Исто, стр. 38.
46 Исто, стр. 39.
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несигур но сти и конач но сти, који се мани фе сту је кроз гра нич не ситу а ци је као 
што су смрт, рат, веша ње, бор ба, пат ња, стра да ње. Тиме што сво је на рето рич ке 
чинио це раз ло же не лир ске јуна ке поста вља пред ради кал на иску ше ња, Мар ко вић 
их при си ља ва да се опре де ле за јед ну од низа про тив реч них могућ но сти, посред но 
наго ве шта ва ју ћи да је то сушти на избо ра коју чини чита лац њего ве пое зи је, али и 
сва ки човек. Њего ва игра речи ма у инверз ном све тлу очи ту је пре лом не момен те у 
људ ском иску ству: „шта ће мени све ово. / за чије тет ке мет ке. / за чије куће вас кр-
сну ће. / Метк у плу ће, дише ли се пли ће, гушће… / шта ће теби моје здра во ка ко си. 
/ кад кра љи ца коси, а краљ воду носи. / кова че ва кућа кашље. / копа че ва укруг 
кле ца / про рок да будем. / па да ноћ пад не. / А да се проп не из црне опне, / оп – да, 
оп – не! / не да ми се. / Бедем да бадем. / Бок ти по мо го! / Логос, зар / ни лого? / о!” 
(„за чије бабе здра вље”)47 

Тач но је сто га запа жа ње Јеле не с. Мла де но вић да су дух и фено ме ни сва ки-
да шњи це овде одсли ка ни „кроз там не песнич ке сли ке које се посеб но оне о би-
ча ва ју нагла ше ном музи кал но шћу”.48 у томе се огле да и гном ска фатал ност мно-
гих иска за. Ако изу зме рефе рен це на оно што је есен ци јал но, као што су прав да, 
лепо та, љубав, пам ће ње, добро та, и пре не брег не тран сцен дент ну инстан цу, човек 
бива оне мо гу ћен да иза ђе из теско бе сво је егзи стен ци јал не, а у нашем вре ме ну 
сва је при ли ка, и онтич ке неси гур но сти, одно сно да пре у зме одго вор ност за сво је 
поступ ке, као поје ди нац и као део гру пе или колек ти ва. Тако овде има мо при ли ке 
да се сусрет не мо са пое зи јом егзи стен ци је у њеном нај су ро ви јем виду. Ипак, у тој 
нату ра ли стич ки ого ље ној суро во сти – упр кос про се ви ма песи ми зма – песник на 
свој оне о би чен начин изна ла зи сиг на ле лепо те, све тло сти и добра. он се зато ста-
вља у уло гу посред ни ка или гла сни ка који, пре но се ћи тај не пору ке, сход но сво јим 
хер ме сов ским, али и јеван ђел ским потен ци ја ли ма, поку ша ва да иску пи свој свет: 
„Да пре ме штам под ви жнич ки пла нин чи не / нисам дат, ех, / кап по кап на пожар 
који плам ни чине, / ме у под смех. // спрам силе си оно лиц ки, оду ста вај, / ватра 
сма тра: / сла бу њав си, кап из тво јих уста, авај, / мртва ман тра, // Ако ништа, да 
при зо вем пљус у љуски, / посма тра чи, / да јези ке огње ви те језик људ ски, / топал, 
смла чи.” („Чиним коли ко могу”)49 Мар ко ви ће во раз у ме ва ње све та није дог ма тич-
но, али као песник исту па са пози вом да се савре ме ни човек на дру га чи ји начин 
избо ри са духов но загу шљи вом ствар но шћу наше епо хе и да, макар у свом архе-
тип ском несве сном, при зо ве јеван ђел ске пору ке које га изво де на осве тље ни ју 
део ни цу живот ног пута.

Ино ко сна је фигу ра Бра ни ми ра крши ћа (1981), песни ка који у већ осво је-
ним ста бил ним лир ским фор ма ма изли ва свој апарт ни вапај за сми слом. Буду ћи 

47 Исто, стр. 153.
48 Mla de no vić, J. (2019) Svo ja ta nje jezi ka, odri ca nje od jezi ka, Ecker mann: web časo pis za knji
žev nost, br. 23, sep-okt 2019, при сту пље но 25. 3 2023. https://ecker mann.org.rs/o-dra ga nu-
mar ko vi cu/
49 Мар ко вић, Д. Врт: иза бра не песме, стр. 127.
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песнич ки само све стан, он свој ства ра лач ки позив про ма тра из угла тра ди ци о нал не 
хри шћан ске рели ги о зно сти. на при мер, у „пје сми за 31. рођен дан”, он испоставља 
сет кру ци јал них недо у ми ца о доме ти ма и пута ња ма вла сти тог духов ног раз во ја 
и песнич ког посла ња: „питам, у ко зна које јутро, / (а пола житја можда мину!), / 
да л’ вла сти ту сам ста зу утро / у оцу, Духу и у сину? // И са заче ља, из коло не, / а 
гла сом што је полу ху ла – / шта хоћу ја од васи о не? / Чему ли стри је ме моја чула? 
// шта про ро ку је ствар ност тан ка / што печа та се на врх коже?! […] Може ли, и 
још, стру на жив ца / оно стра но га бити вје сник – / крта, ван себе тра жећ крив ца? 
/ (А самo сам хтио бити пје сник!)”.50 Испо вед но обра ћа ње Госпо ду које садр жи 
пре и спи ти ва ње о целис ход но сти иза бра ног живот ног пута, под ра зу ме ва и убе ђе-
ње о узви ше ној пози ци ји песни ка, коју смо зати ца ли у роман ти зму и у пое ти ци 
ране модер не. Међу тим, кршић песнич ки зада так насто ји да одго нет не искљу чи-
во рели ги о зним умом, као бре ме бла го да ти коју је при гр лио и као при бли жа ва ње 
Богу стра да њем и пат њом: „кроз коб душев ног уга ну ћа / и одро ђен од зид ног све-
ца, / питам: гдје су ми – Љубав, кућа? / И уто чи ште? (Моја Дје ца?) // коме да ври-
снем духом низак / за годи на ма залуд датим? / Јер, бли жњи сад ми није бли зак... / 
коме?, сем Теби, рећи: патим! […] зато и молим те за сутра / (немој да мимо мене 
мине!). / А пут ако ме још не утра – / Ти ме уси ни, очев сине...”51 

за крши ћа, како назна чу је у јед ном екс пли цит ном пое тич ком иска зу, насла ња-
ју ћи се на Њего ше ву мак си му да је песнич ко зва ње све ште но: „пое зи ја је све ти ња, 
и то искон ска. пое зи ја је над ре ли ги о зна поја ва јер не позна је подје ле /осим на 
јези ке/. не сми је се забо ра ви ти да је сва ки обред ни /рели ги о зни/ текст у осно ви 
поет ски”.52 

осе ћа ју ћи да је песма поље за отво ре но суче ља ва ње са сво јим сла бо сти ма, 
кршић кон ци пи ра испо вест на општим мести ма моли тве ног жан ра сред њо ве ков-
не књи жев но сти, али тоном антич ког обли ка за похва лу или хим ну. Тако у песми 
„ода” он надо гра ђу је топос уни же ња у пови ше ној (песнич кој) само све сти, наво-
де ћи ката лог сагре ше ња који сузби ја милост Господ ња: „Госпо де, хва ла ти за чуда / 
(сна гу што крв на рани згру ша), / па може душа полу лу да / зна ти да ње је ради куша 
// туга и болест, стран пу ти ца. / (И алко хол но бла го ста ње!) / Тад знам да нисам лик 
из вица. / Ил’ тео ло шко п(р)ори ца ње!”53 укр шта ју ћи лич ни и општи план, субјект 
обез бе ђу је хри шћан ску морал ну одступ ни цу од ово свет ских искуше ња: „Јер, да 
ми није стра ха, сти да, / савје сти што ме собом кри ви, / очај би био прин цип вида – 
/ (а у том цар ству гри јех ожи ви). // Био бих тад (у содом сру шен) / уби ца, јуда, тат... 
(Ил’ – све то!) / у неби ћу бих био скру шен, / а путен као дивље псе то. // страши ло 
био себи, бра ћи / ова пло ћен у змиј ској вје ри... / (Дивљач ку ћуд би могли таћи / 

50 кршић, Б. (2016) Говор не мане, загреб: скД про свје та, стр. 27.
51 Исто, стр. 28.
52 кршић, Б. (2018) пое зи ја је ватра, а ми мате ри јал који гори, Срп часо пис, при сту пље но 
25. 3. 2023. https://srp ca so pis.org /2018/03/20/krsic-poe zi ja-je-vatra-a-mi-mate ri jal-koji-gori/
53 кршић, Б. нав. дело, стр. 29.
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тек блуд ни зов – и језик зви је ри!)” Бог посто ји и истра ја ва као про тив те жа новој 
анти хри шћан ској рели ги ји: „зато ти хва ла, оче – рави! / (а име ти је: који Јеси) / 
што лик се твој из ничег јави / и бива нит у гли ни – (смје си).”54 

Буду ћи пое тич ки над нет над пита њем песнич ког јези ка, тиме и ствар но сти 
коју тај језик обли ку је, песник покре ће пита ње ства ра лач ке дија лек ти ке и кре а-
тив них Бож јих потен ци ја. еви ден тан је напор да се пре вла да ју иску ше ња ташти не 
и его цен три зма које су при ро ђе не сва ком умет ни ку, а тиме и доку чи његов онтич-
ки ста тус: „Буђе њем соп стве ним варан. / Тек страх под духом ско рен / свје док је 
да сам ства ран. / (Ако сам уоп ште ство рен.) // око шта ле нер во зе. / А арит ми је 
чешће. / (Бесми слен облик про зе / ваздух на пораз све шће!)” („земаљ ско чудо”)55 
Иако сво је недо у ми це иска зу је у пови ше ном песнич ком реги стру и не без изве-
сног пато са, песнич ки субјект уви ђа да су њего ве гно се о ло шке збр ке и недо у ми це 
пред вели чи ном Твор ца минор не: „о сада чудо учи ни: / поста ње опет сро чи! / Ил’ 
бар ми сузу пови ни – / али на моје очи. // (И смрт и живот – све би / душа што 
дном врлу да. / А тамо, Боже, у теби – / ово и нису чуда...)”56 

Можда прва асо ци ја ци ја која се наме ће при ли ком ишчи та ва ња пое зи је сло бо-
да на Јови ћа (1984) јесте хипер сен зи тив ни песнич ки субјект са истан ча ном сен тен-
ци о зно шћу пра во слав не духов но сти. Јови ће ве песнич ке збир ке ујед но су и лир ски 
днев ни ци духов но осе тљи вог модер ног субјек та, који подр жа ва ону епштеј но-
ву (Миха ил Эпштейн) кон цеп ци ју нове, у овом слу ча ју, ино ко сне осе ћај но сти, и 
моли тве но-испо вед ни песнич ки запи си. Духов но-мета фи зич ки оквир ове пое зи је 
је хри шћан ски, а дожи вљај ствар но сти јеван ђел ски: „потреб но је зарад љуба ви / 
отво ри ти себе изну тра, / заћу та ти рије чи ма, / а про збо ри ти очи ма, / а понај ви ше 
бого у год ним дје ли маˮ („поглед на сви јет”).57 он је ауто по е тич ки осве шћен већ 
у збир ци Про стор моли тве (2010) и може мо га, сход но њего вој пуно сна жно сти, 
схва ти ти као поздрав ни нат пис на пло чи или пор та лу каквог Јови ће вог гим на зи-
о на или ака де ми је.

Тако кон фи гу ри сан субјект пока зу је пови ше ну осе тљи вост на пора зе које у 
нашем веку дожи вља ва човеч ност. Мести мич ни антро по ло шки песи ми зам је у 
коли зи ји са песни ку има нент ним мета фи зич ким опти ми змом и тео ло ги јом тво-
ре ви не – љубав пре ма све ту који као тво ре ви на Бож ја мора бити апри о ри добар, 
леп и госто љу бив пре ма свим бићи ма. на дру гој стра ни је реал ност у којој више 
нема Бож јег уде ла, док се лир ско ја и само нала зи на гра ни ци, у пер ма нент ном 
пре и спи ти ва њу којем ће се порет ку при кло ни ти а да не изгу би себе и бли жњег. Из 
тог онто ло шког зја па Јовић шапу ће сво ју моли тве ну испо вест, која пре ра ста у све-
чо ве чан ски вапај на при се ћа ње зарад чега тре ба поно во осво ји ти чове ка, дубо ко 
затр па ног у нашој нутри ни. Њего ва моли тва је сло бод но, умет нич ки опле ме ње но 

54 Исто, стр. 29–30.
55 Исто, стр. 31
56 Исто.
57 Јовић, с. (2010) Про стор моли тве, врбас: Фести вал пое зи је мла дих, стр. 30.
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место истин ског сусре та Бога и чове ка: „До Тебе пут, / Госпо де, // води пре ко стал-
ног мре ња, // и што Ти се више при ми чем, // већа су иску ше ња.”58 

круп не, зажа ре не и сет ном наив но шћу испу ње не очи песнич ког субјек та, који 
из збир ке у збир ку под но си све веће бре ме раз о ча ра ња и пат ње, међу тим, гле да ју 
у неса гле ди во, несхва тљи во и обич ним људи ма једва при мет но посто ја ње дру гих 
бића. Та бића не живе у пара лел ном све ту, већ сво јим посто ја њем улеп ша ва ју и 
уце ло вљу ју наш свет, све до че ћи о добро ти и ства ра лач кој сна зи њего вог неи ма ра. 
у Јови ће вом песни штву фре квент ни су гла ло ги „посма тра ти”, „угле да ти”, „виде ти”, 
„погле да ти мало дубље”, „спа зи ти”. Њего во песнич ко око са побољ ша ном духов-
ном и естет ском диоп три јом мину ци о зно, поступ ком очу ђе ња или оне о би ча ва-
ња, пре тра жу је ствар ност или њене појав не обли ке про пу шта кроз рањи ву свест 
не би ли уочио ско ро микро скоп ски сит но Бож је про ви ђе ње и мета фи зич ке про-
плам са је који осми шља ва ју живот. Акти ви ра њем духов ног чула песник про ди ре 
испод повр ши не и чисти нано се боле сне пра ши не духа вре ме на са поја ва и ства ри 
како би им сагле дао вред ност и сми сао. око Господ ње, пре ма Јови ће вој хри сто-
цен трич ној постав ци ства ри, посма тра свет из рупе на џем пе ру сиро ма шног деча-
ка („поде ро ти не, рупа”).59 Њего во при су ство нази ре у паху ља ма које се лепе за 
ста кло („Гост”),60 он у мува ма види небе ска бића („Тач ка гле ди шта”, „Њежност”).61 
ста ло му је сто га да наш егзи стен ци јал ни про стор испу ни моли твом, због њене 
иску пи тељ ске сна ге. насу прот Мар ко ви ће вој коле бљи во сти, Јовић је сигу ран у 
опста нак Бога и у савре ме ним усло ви ма и само у ве рен у пре но ше њу њего вих пору-
ка. Његов песнич ки субјект је у испо ве да њу сво је вере све стан да је ода бра ни пут 
који жели да сле ди, посеб но данас, попри лич но муко тр пан: „сто па ма Хри сто вим 
/ ко ходи // непре ста но му / таба ни крва ре.” („Мрви це” I)62

кроз умет нич ки чин песник жели да дође до Бога у себи, да начи ни сим би о зу 
рели гиј ског и умет нич ког којом би се само о ства рио и само о сво јио, јер је његов 
позив (можда и усуд) умет нич ки, песнич ки. Хри сто ли ког субјек та муче раз-
не диле ме и иску ше ња, што под се ћа на топо се моли тве них и житиј них тек сто ва 
сред њо ве ков не пое ти ке. непре ста но се суо ча ва ју ћи са уну тра шњим демо ни ма, он 
себе дожи вља ва као суму нај го рих живот них иску ста ва. уну тра шњи агон пра ти и 
потре ба да се сим бо лич ки пре вла да ју иску ше ња наше секу ла ри зо ва не и духовно 
растро је не ствар но сти у реал но сти вла сти те хри шћан ске кул ту ре. Моли твена 
запи та ност овде је упу ће на све ту ради под се ћа ња на еле мен тар но сао се ћа ње. 
пара докс опстан ка хри шћан ске рели ги о зно сти, њеног сим бо лич ког при су ства, са 
јед не, и суно вра та с дру ге стра не, поја шња ва се у песми „у купо про дај ном сви-
је ту”. потро шач ка аген да и вели ке пра зни ке пре тва ра само у повод за купо ви ну, 
чиме се одви ја дра матич на деса кра ли за ци ја сим бо ла и нара ти ва на који ма ина че 

58 Јовић, с. (2012) При вид леб де ња, Бео град: књи жев но дру штво све ти сава, стр. 62.
59 Јовић, с. (2021) Ису сов трн, Бео град: срп ска књи жев на задру га, стр. 7.
60 Исто, стр. 11.
61 Исто, стр. 12, 15.
62 Јовић, с. (2012) При вид леб де ња, стр. 66.
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почи ва запад на циви ли за ци ја: „у купо про дај ном сви је ту / од све га напра ве робу, 
/ све му нађу куп ца.”63 у песми се дола зи до уви да у један нега ти ван кон ти ну и тет 
који умно го ме одре ђу је налич је наше циви ли за ци је: мер кан ти ли стич ки дух, којем 
ништа није све то, вла да већ две хиља де годи на: „Тако већ дви је хиља де годи на / 
људи про да ју Хри ста.”64 обез ду хо вље на инте ли ген ци ја у савре ме ном све ту чини 
се као нека кав (зли) деми јург: „И видјех науч ни ке / над ни је те над микро ско пима 
/ како се загле да ју у људ ски геном / тра же ћи у њему још који микрон / за нова 
ужива ња.” („видјех, Госпо де”)65 у истој пое ми Јовић посред ством јеван ђел ских 
топо са упри зо ру је путе ве отпад ни штва већег дела нашег све та од добра, исти не 
и лепо те: „И видјех хрпу кости ју / и живо ти ње рас ко ма да не / гдје их кру ни шу / 
вијен цем висо ке умјет но сти. […] И видјех како се новац / уба чен у опти цај / уочи 
Тај не вече ре / умно жа ва; / и како се њиме и данас / купу ју људ ске душе.” […] И 
видјех да и до нас / кроз слив ни ке и ције ви / доти че вода којом је / пилат опрао 
руке / уочи стра шног чина; / а данас се њоме мију / њего ви број ни насљед ни ци.”66 
на при зо ри ма морал ног и духов ног пада песник кон сти ту и ше мета фо рич ки аре-
ал под не бља, којим насло вља ва и јед ну сво ју песнич ку књи гу. под не бље је вре-
ме про стор у окви ру којег се одви ја про цес естет ске инди ви ду а ци је песнич ког ја, 
али је и але го риј ско одре ди ште за име но ва ње стра ха, туге, бола и сли ка које су 
нерас ки ди во веза не за одре ђе ње вла сти тог иден ти те та. под не бљу је прет по ста-
вљен про стор моли тве.

Док есха то ло шки и антро по ло шки раз ма тра доме те сло бод не воље чове ка, 
Јовић у песми „раз ми шља ње јед ног пет на е сто го ди шња ка о вије ку у коме је рођен” 
поста вља јед но од темељ них пита ња тео ди це је: „Да ли је можда Господ поми слио 
/ да је бићу као што је човјек / дари вао више сло бо де него што је он може пони је-
ти, / а посеб но када је сузних очи ју / гле дао њене тра гич не посље ди це.”67 с дру ге 
стра не, у јед ној песнич кој сли ци афо ри стич ки сажи ма егзи стен ци јал не прин ци пе 
или зако но мер но сти које иду у при лог дар ви ни стич кој тео ри ји или веч ној побе ди 
вели ких и моћ ни јих: „Јутрос, у пар ку испред бан ке, / спа зих жуту мач ку / док је 
черу па ла голу ба / што се бес по моћ но батр гао. // поми слих ево сли ке / сви је та у 
малом...” („сли ка сви је та (у малом)”)68 Та сли ка, међу тим, не носи тежи ну лана ца 
модер ни стич ки устро је ног нихи ли зма, већ се уко на чу је у моли тве ној запи та но сти 
оно га ко сли ку и посма тра и тво ри: „Њежно сти, ко ће те зашти ти; / ко ће отје ра ти 
глад не мач ке / које те рас пи њу, док изди шеш, ту, у пар ку испред бан ке, нао чи глед 
ције лог сви је та?”69 

63 Исто, стр. 38.
64 Исто.
65 Јовић, с. (2021) Ису сов трн, стр. 70.
66 Исто, стр. 69–70, 72.
67 Јовић, с. (2010) Про стор моли тве, стр. 46.
68 Јовић, с. (2018) Страх од савр шен ства, кра ље во: народ на библи о те ка „сте фан прво-
вен ча ни”, стр. 15.
69 Исто.
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Јови ћев субјект насто ји да се посред ством пое зи је рас те ре ти уну тра шњег 
неза до вољ ства због зате че ног порет ка ства ри, које бива осве шће но одра ста њем 
и сазре ва њем. осе ћај непри пад но сти али, исто вре ме но, и сво је вр сног зато че ња 
ту бива неми но ван. зато спо ља шњој ствар но сти супрот ста вља инти ман про стор 
лич не зајед ни це са Богом, про стор у којем пре о вла да ва ју врхун ске етич ке и естет-
ске кате го ри је, а који поста је њего во једин стве но при бе жи ште. нарав но, на том 
путу дожи вља ва про ме ну: „пле ме ни та мисао заче се у срцу смје ло, / теже ћи да 
се опло ди пре тво рив ши се у дје ло… И човјек – раб Божи ји док узди ше на ста зи / 
иште хље ба и вина да се пре о бра зи.” („Ишче ки ва ње пре о бра же ња”)70 Али, инди-
ви ду ал но које се овде про ја вљу је има тен ден ци ју да се шири, да поста не јав но, јер 
и песнич ки субјект није завр ше на лир ска тво ре ви на, већ је део све та и тре ба му 
стал на духов на надо град ња: „Јесу ли у пепе лу нашег срца […] коли ко се дубо ко у 
нама / уко ри је ни ло цвје ће.” („пре и спи ти ва ња”)71 песнич ки глас у име колек ти ва 
поста вља пита ње о томе могу ли се у уни ште ном људ ском срцу, срцу у пепе лу, про-
на ћи оста ци сим бо ла духа, а то су чети ри сло ва на ико ни лика Господ њег, одно сно 
коли ко у нама оби та ва оно добро које ће вас кр сну ти у неми нов ној колек тив ној 
жртви. Јовић не нуди кона чан одго вор, зато што није про по вед ник, већ песник, 
али га нази ре у поја ви оног који ходи Хри сто вим путем, који иако међу достој ни-
ји ма, себе сма тра недо стој ним и гре шним. То је доне кле и пози ци ја самог песнич-
ког субјек та, која свој осло нац има у топо су сред њо ве ков не моли тве не испо ве сти 
– топо су само у ни же ња – недо стој ност спрам вели чи не Божи је про ми сли и задат-
ка који се у сла ву Њего ву мора испу ни ти. Јови ћев уни же ни и смер ни нуди сми ре-
ње и сли ку мно ги ма данас све неа трак тив ни јег начи на посто ја ња, у скром но сти и 
скру ше но сти, а уну тра шњем изо би љу који омо гу ћа ва моли тва: „свје тло сти неза-
ла зна, пода ри ми рије чи / које савјест буде, рије чи које упу ћу ју / на уну тра шњи 
пре о бра жај пре ко кога и води / једи ни пут до спа се ња. („Моли тва”)72 

оби та ва ју ћи у про сто ру живе рели ги је, Јовић сасвим спон та но и само у ве ре но 
све до чи о пре и мућ стви ма која доно си живот по њеним обра сци ма и врхун ском 
посту ла ту као што је Љубав. пору ку пре о бра же ња, пока ја ња, поврат ка пове ре ња, 
вред но сти и трај но сти добрих дела, зати че мо у песми „поноћ не мисли”: „Довољ на 
су само два погле да / да би се иза брао пра ви пут – / поглед у себе и изнад себе.”73 
Ако би се чита лац пои сто ве тио са пону ђе ним углом посма тра ња једин стве ног 
одно са Бога и чове ка, могао би да посве до чи да заи ста нема нијед не ово зе маљ-
ске силе која би избри са ла Божи је оти ске на људ ским срци ма и угу ши ла Његов 
глас у нама. Топос уну тра шњег аго на који доно си само са гле да ва ње пону ђе но је 
у песми „као пса лам”, сми са о но и садр жин ски осло ње ној на Дави до ве псал ме из 
ста рог заве та: „што самљи бијах / бли жи ми бје ше Твој лик. / у шут њи јасни је / 
раза знах Ти глас. / у нај скро ви ти јим кут ци ма душе / за Тебе про сти рем лог, / као 

70 Јовић, с. (2010) Про стор моли тве, стр. 23.
71 Исто, стр. 22.
72 Исто, стр. 7. 
73 Исто, стр. 26. 
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на раз бој ни ка, Госпо де, / сми луј се на слу гу свог.”74 Топос непре ста ног сужи во та 
са Госпо дом пону ђен је у песми „он, међу нама”: „он сва ке вече ри ову да нечуј но 
шета, / пома же зрну да сазри и пупољ ку да про цвје та […] оба су то је срце Њего во 
вијен цем искре них жеља, / док му на усна ма треп те рије чи из Јеван ђе ља.”75 сма-
тра ју ћи пое зи ју живим духов ним бићем и усло вом лич ног и све чо ве чан ског спа-
се ња, Јовић арти ку ли ше сво је моли тве за осна жи ва ње вере и одо ле ва ње иску ше-
њи ма сум ње која му при ре ђу је ско ро сва ки доти цај са све том: „при чвр сти ме за 
се кон ци ма злат не вје ре, / јер сви јет сто ји на Тво јој мило сти / и моли тва ма моли-
тве ни ка које не види мо, / али зато осје ћа мо бла го твор ност њихо вих моли тви. / не 
дај да ме застра ше сјен ке из пакле ног гро тла, / који ма си допу стио да се над ви ју 
над земљом.” („Моли тва”)76 Јови ћев уну тра шњи песнич ки свет у сва ком сег мен ту 
насе ља ва Бог.

Ипак, и поред бре ме на и туге сазна ња које доно си живот но иску ство, Јови ћев 
субјект не оду ста је од љуба ви пре ма чове ку и све ту: „али то не зна чи да тре ба / да 
утих не моли тва / за овај поср ну ли сви јет.” („шта је рекао ста рац”)77 она пре ра-
ста у уну тра шњи импе ра тив за спа се ње, јер га и даље, као у песми „нећу тра жи-
ти прав ду”, нај то пли је гре ју „сун ца са људ ских лица”. зато се у песми „Модер ни 
монах” јавља лик мона ха, можда и у циви лу, који се моли у кели ји од бето на, коју 
запах њу ју зву ци спо ља шње град ске буке, буке савре ме не епо хе. у тој инвер зи ји 
мона хо ва моли тва се ука зу је сна жни ја и устрај ни ја: „Моли се у кели ји од бето на 
/ што њего вом под ви гу / посеб ну љепо ту даје.”78 у есте тич кој арти ку ла ци ји сво је 
љуба ви лир ски глас пра ти мелан хо ли ја зем ног живо та, која про ис ти че из моли-
тве ног опште ња, а она је, како суве ре но твр ди Иси до ра секу лић, „све та” и „води 
у мир рели ги о зни”.

Јед но вре ме но, захва љу ју ћи хри сти ја ни зо ва ној, поне где чак и дечи јој пер спек-
ти ви он изна ла зи зна ке врхун ског обли ка посто ја ња у микро ег зи стен ци ја ма и 
при род ним зако ни то сти ма. огле да ју ћи их у нутри ни соп ства, ина че скло ног 
разло жном мада исцр пљу ју ћем духов ном пре и спи ти ва њу, поја ва ма у окру же њу 
он нуди мета фи зич ко оправ да ње. Јовић истра ја ва у напо ру да уочи ско ро микро-
скоп ски сит но Бож је про ви ђе ње и прст у сва ко днев ним, наиз глед безна чај ним 
ства ри ма и поја ва ма: „посма трам мра ва / који је упра во зако ра чио / у пусто ло-
ви ну по мојој кожи. // Једва осјет ним гами за њем / запи су је ми пору ку / о тегоб ној 
исто ри ји / свог самот ни штва. // Тру дим се да га / гру бим диса њем / не ода гнам / 
поми шља ју ћи да је можда / и овај мрав-уса мље ник, / мрав-пје сник, / послат / да 
моје уса мље ни штво / учи ни сми сле ни јим.” („о исто ри ји самот ни штва”)79 у физич-
кој минор но сти и незнат но сти мра ва, муши це, гусе ни це или пау чи не песник про-

74 Исто, стр. 21.
75 Исто, стр. 13.
76 Јовић, с. (2012), При вид леб де ња, стр. 59.
77 Исто, стр. 42.
78 Исто, стр. 50.
79 Исто, стр. 12.
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на ла зи пуно ва жно зна че ње посто ја ња, при зив врли не и истрај ност у вери у Бож је 
при су ство: „опет кра ве / што пасу гото во ого ље ну земљу; / од њих би се могло / 
поне што нау чи ти / о упор но сти, о посве ће но сти” („под не бље” III)80 зато је деви за 
песнич ког субјек та: „ниче му лепом не бих волио ста ти на пут,/ јер све има сми сао 
и про ми сао” („ниче му лије пом не ста ти на пут”)81 

Јовић изно ва при зи ва бого чо ве чан ску пара диг му, а онај који је сле ди мора 
бити и даље при су тан међу нама: „нај ви ше му се раду ју / исми ја ни и изоп ште ни 
/ а и он се међу њима / нај љеп ше осје ћа. // Његу је тај но брат ство / са звје ри њем и 
биљем. // Избје га ва прве редо ве / и поча сти. // у редо ви ма за нафо ру / уви јек је на 
кра ју, / погнут и загле дан / у сво је жуље ви те дла но ве. // кад је радо стан, / не сми је 
се; / кад је тужан, / не пла че. // про го во ри углав ном / када неког тре ба утје ши ти. // 
Ипак, нај ра ди је ћути, / јер мисли / да је данас тешко / било шта памет но рећи” („о 
добром човје ку”)82 за раз ли ку од импе ра ти ва дру штве не инклу зи је сва ког дру гог 
и дру га чи јег, Јовић, сагла сно свом ино ко сном хри шћанскм убе ђе њу, ком фор ну 
духов ну зону за свој песнич ки субјект про на ла зи у дру штве ној изоп ште но сти и 
осе ћа ју вла сти те незнат но сти: „Бла го да рим ти, Госпо де, што си ме ова ко мало-
ум ног ство рио, што си у мене ова ко неса вр ше ног, тро шног, камен чић сво га савр-
шен ства угра дио. // Хва ла ти што, ство рив ши ме, учи ни да ми нико не зави ди, већ 
да се сва ко вишим од мене осје ћа; и што ова кав какав јесам нико га не жало стим, 
нити каквом живом ство ру на пут ста јем. // но ипак посто јим, можда тек зато да 
моћ ни ци и сил ни ци гњев свој, од неча сти вог под мет нут, на мене изли ју и да им 
лак ше буде.” („Моли тва мало ум ног”)83

Јови ће во интим но морал но наче ло је јеван ђељ ски уте ме ље но: чини ти добра 
дела, освр ну ти се на нај ма ње, скрај ну те, нишче духом, ума њи ва ти свој зна чај како 
би се лиши ло гор до сти и ташти не, стра да њем се пости же само спо зна ја, а дости же 
спо кој и мир: „нисам заљу бље ник у цви је ће, / али ово је ство ре но за мене. / Хри-
стос је про нио крст, / а ја ћу Хри стов трн-трн чић, / то је крст по мојој мје ри.” („Ису-
сов трн” III)84 више дел на песма „Ису сов трн” као да пред ста вља био гра фи ју рели-
ги о зног, али само и спи ту ју ћег песнич ког субјек та. Ако у стра да њу, како нас учи 
кјер ке гор (Кierkegaard), запо чи ње диса ње рели ги о зног,85 онда сва ки удах и уздах 
у овој пое зи ји наго ни потре ба да се буде досто јан стра да ња. песнич ки субјект, 
којем је ина че врло удоб но поред биљ ке Ису сов трн, испо ља ва изве сну недо у ми цу 
да ли при ље жно је негу ју ћи, јача сво ју веру у раза пе тог и вас кр слог Госпо да или га 
пак још више мучи и изда је њего ву жртву: „[…] не зна ју ћи појим ли Госпо да мога 

80 Јовић, с. (2018) Под не бље, Бања Лука: удру же ње књи жев ни ка репу бли ке срп ске, стр. 6.
81 Јовић, с. (2010) Про стор моли тве, стр. 10.
82 Јовић, с. (2012) При вид леб де ња, стр. 22.
83 Исто, стр. 65.
84 Јовић, с. (2021) Ису сов трн, стр. 29.
85 Kjer ke gor S. (1990) Bre vi jar, pre ma izbo ru Pete ra Šefe ra i Mak sa Ben zea, pre vod D. Naj de no-
vić, Beo grad: Moder na, str. 34.
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/ на путу до Гол го те / или гајим још један трн / за гла ву њего ву.” („Ису сов трн” V)86 
песнич ки субјект декла ра тив но твр ди да ову нео бич ну биљ ку неће изба ци ти из 
дома и ако уве не јер то, на сим бо лич ком пла ну, може зна чи ти одри ца ње од вере 
и изне ве ра ва ње сво јих основ них живот них наче ла. ујед но, Јовић целис ход ност 
вла сти тог посто ја ња про на ла зи у сажи вља ва њу са Хри сто вим стра дал ни штвом. 

у естет ски леги ти ми зо ва ном поду хва ту, фра гил ни али у свом напо ру истрај-
ни субјект про на ла зи етич ко, па и онто ло шко задо во ље ње. оно је онто ло шко јер 
се тиче посто ја но сти цело ви тог бића насу прот гало пи ра ју ћем циви ли за циј ском 
расу лу и ништа ви лу или пак рато ви ма опу сте лом окру же њу, које носи стра шна 
иску ше ња чове ка и као антро по ло шке дате и као бож јег бића. песни ко ва побу на, 
дија лек ти ка те побу не, огле да се у томе што је уна пред све стан да је у мањи ни, да 
је његов поглед на свет ати пи чан и изоп штен. Можда је њего ва реха би ли та ци ја 
хри шћан ског посту ла та у окви ру пое зи је пома ло и тау то ло шка, буду ћи да и сама 
песнич ка фор ма, или пое зи ја као ства ра лач ки акт трпи кри зу рецеп ци је, одно сно 
недо вољ не засту пље но сти у јав ном про сто ру. Иако је хри шћан ска ети ка и фило-
со фи ја интер и о ри зо ва на у Јови ће вим песма ма, она је у пот пу но сти инди ви ду а ли-
зо ва на, про же та аутен тич ним живот ним иску ством и као таква арти ку ли са на. у 
тој арти ку ла ци ји очи та ва се њена модер ност, али не у ква ли та тив ном погле ду, јер 
модер ност сва ка ко није послед ња реч или аргу мент за про це ну умет нич ке вред-
но сти неког дела, већ у погле ду јед ног од мно го број них и посто је ћих лица духа 
епо хе.

стра те ги ју песнич ког сазр ца ња или кон тем пла ци је раз ра дио је спа со је Јок си-
мо вић (1988). Духов ним чулом реги стру ју ћи скри ве не, али суштин ске везе изме-
ђу појав них обли ка, у про сто ру и вре ме ну, овај аутор у већи ни сво јих песнич ких 
књи га моде ли ра иде ју о цело ви тој духов ној ствар но сти, при сут ној у све му видљи-
вом и неви дљи вом. он изна ла зи естет ски вео ма дистинк тив не песнич ке фор му ле 
да би доми слио фраг мен тар ност савре ме но сти, али тако да у сва ком фраг мен ту 
осве сти одраз веће, веч не ствар но сти, све вре ме но сти.

Јок си мо ви ће вог песнич ког субјек та дубо ко пога ђа чове ко ва дева сти ра ју ћа 
пози ци ја у при ро ди и исто ри ји, али и њего ва немоћ, упр кос свим зала га њи ма 
које исхо де у циви ли за ци ји, да се укло пи у Божи јом про ми сли уде ше не живот не 
токо ве. сто га му као аутен тич ном мелан хо ли ку, све сном да мелан хо ли ја слу жи 
„као доказ одсут ног”, пре о ста је да гене ри ше реми ни сцен ци је на ства р ност којој 
је човек негда при па дао или којој још увек, барем инту и тив но при па да, упр кос 
исто риј ским откло ни ма, пси хо ло шким или раци о на ли стич ким оспо ра ва њи ма.87 

86 Јовић, с. (2021) Ису сов трн, стр. 30.
87 откри ва ју ћи да је Јок си мо ви ће ва „мелан хо лич на живо ти ња” запра во она „која је све сна 
сво је смрт но сти и про ла зно сти све га, залуд но сти мно гих нада ња”, јер се про ти ца ње одви-
ја упр кос фик си ра но сти и пуној витал но сти архе ти по ва у нама, кола рић исти че при ро ду 
Јоски мо ви ће ве туге: „Ми ‘тугу је мо архе тип ски свет’, пише Јок си мо вић, то је наш логос 
туго ва ња, јер наш, хри шћан ски Логос је онај који је ‘при гр лио земаљ ско огњи ште’, обу као 
на себе људ ско тело дакле, и наша ситу а ци ја је упра во у том распо ну, суко бу, жуд њи, изме-
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овде није у пита њу ана хро но зази ва ње „злат ног доба”, акси о ло шко одме ра ва ње 
про шло сти и сада шњо сти нити пак заго ва ра ње иде је о чове ко вом онтич ком поср-
ну ћу, већ потра га за ста бил ним антро по ло шким струк ту ра ма. песни ка зани ма 
човек, макар и мелан хо лич ни homo sapi ens, који као архе тип, а можда и ико на, 
али не само на нивоу озна чи те ља у песнич кој има ги на ци ји, већ као реал ни енти-
тет, пре тра ја ва у свим циви ли за ци ја ма и на свим про сто ри ма е да би изно ва или 
већ јед ном дости гао образ Бож ји. коли ко пре и сто риј ски или антич ки, тај архе тип 
је и хри шћан ски. Иако човек собом про но си сабла зан про ла зно сти и ниште ња, он 
мора оста ти цен тар лир ско-меди та тив не гра ви та ци је као онај који све до чи и про-
ми шља могућ но сти пре вла да ва ња сво јих огра ни че ња: „сун це се вра ти ло у гра-
до ве / па се порив за тра га њем / изме нио у пре де ле с хла до ви ном // не кори сти 
сазна ње / да међу чети на ри ма нема госто љу бља / уз само вар / током потра га // Да 
нема потре бе за везде хо ди ма / кад чуда поста ну доступ на // Мада смо то зна ли и 
рани је / у нашим јур та ма // Где ослу шку је мо ствар ност, / без хва ло спе ва песи ми-
зму // Чува мо мета фи зи ку каши ке / овал но уто чи ште зало га ја, / као мит склуп ча-
ног нео лит ског чове ка / у топлој утро би земље // Ложи мо арте фак те / и доби ја мо 
топло ту у коле ни ма // Изла же мо / откри ве не годо ве пре тво ре не у папир / опет 
сун цу // Али нема дивља чи у ста ни шти ма, / И док је пре би ва ла ту, / мелан хо ли јом 
пре о бра же ни / Homo sapi ens / видео је буду ћи жал.”88 

уце ло вље ну лич ност Јок си мо вић про на ла зи у пре да њи ма и зна ци ма про шло-
сти који коег зи сти ра ју са сада шњо шћу, са тре нут ком у којем и из којег поет ски 
има ги ни ра. у пара лел ним поет ским све то ви ма у који ма опсто ја ва ју топо си вре-
мен ски и гео граф ски уда ље них циви ли за ци ја, он огле да свој лич но сни дожи вљај 
све та и соп ства. Њего во песни штво оту да идеј но уто чи ште има у иска зу нико ла-
ја Бер ђа је ва (Бердяев) да „умет ност не ства ра савр шен ство, већ гово ри о тузи за 
савр шен ством и ту тугу сим бо лич ки пред ста вља. А то је карак те ри стич но за сав 
склоп хри шћан ске кул ту реˮ.89 песнич ки је тај про те жни осе ћај духов но-есте тич ке 
туге суми ран на сле де ћи начин: „у све то ви ма / где нешто може нашим само да се 
назо ве, / селф је читавˮ („Danu bi usˮ)90 „Јед ном се нешто дав но раз дво ји ло / и пре 
упо зна ва ња осва ја ча и осво је них, / да бисмо га опет спо ји ли.ˮ („пре осва ја чаˮ)91 
ђу про ла зно сти, оте жа ло сти, вре ме ни то сти и лого сно сти која нас везу је за бегра нич но и 
непро мен љи во. Али вас кр се ње не одба цу је ништа од тога, ми у њега сту па мо са телом и 
са све том, ништа не одба цу ју ћи, не искљу чу ју ћи и не уки да ју ћи и не одсе ца ју ћи ту про ла-
зност у нама и са нама.” кола рић, в. (2022) песнич ки хије ро гли фи спа со ја Јок си мо ви ћа, 
пор тал Пат мос, 27. 12. 2022, при сту пље но 15. 3. 2023, https://pat mos.rs/2022/12/27/vla di-
mir-kola ric-pesnic ki-hije ro gli fi-spa so ja-jok si mo vi ca/
88 Јок си мо вић, с. (2022) Мелан хо ли ја Homo sapi en sa, Мла де но вац: цен тар за кул ту ру и 
тури зам Мла де но вац, стр. 25–26. 
89 Бер ђа јев, н. (2001) Сми сао исто ри је: Оглед фило зо фи је човеч је суд би не, пре вео Мил. р. 
Мај сто ро вић, Бео град: Дере та, стр. 152.
90 Јок си мо вић, с. (2019) Muni ci pi um S, Бео град: завод за про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка, 
стр. 44.
91 Исто, стр. 42.
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због сво је вр сне темат ско-мотив ске пре о ку па ци је и ства ра лач ке ностал ги је, али 
и наде, спа со је сво јим песни штвом потвр ђу је хипо те зу зна ме ни тог рели гиј ског 
мисли о ца да је умет ност, у овом слу ча ју пое зи ја, мост изме ђу сим бо лич ког ствара-
ла штва про из во да кул ту ре и реа ли стич ког ства ра ла штва пре о бра же ног све та: 
„цир кус / нема везе са дола ском вар ва ра / Али је сва ка сла бост радо сти / која се 
успи ње уз град // у пла ви сумрак / изно си мо себе са сво јом сло бо дом // у цве та ње 
дру га чи јих ведри на, / како се која ста за откри је // не раду је нас про ме ње не // што 
су све ти у насе љи ма / и зајед но са њом / мисле на моју изме ште ност.” („Ано ним на 
зима”)92 

због тога Јок си мо ви ће ва мито по ет ска визи ја захва та вре ме дугог тра ја ња, од 
праисторијe до данас. Исто риј ском вре ме ну, хри шћан ски дослед но, прет по ста вља 
пра знич ну мета фи зич ку пара диг му циклич но сти и есха то ло шку завр шни цу све-
та. емпи риј ски спо зна те обли ке песник про вла чи кроз мре жу суп тил но наго ве-
ште них, али понор них теле о ло шких пита ња о ста ту су соп ства, тра га ју ћи за архе-
тип ским моде ли ма посто ја ња: „прах си / у који ћеш се вра ти ти // Али је Бог / човек 
зами шљен / над сво јим пра шња вим наме шта јем.” („пра зник”)93 Јок си мо ви ће во 
пола зи ште је епи фа ниј ско: моти ве веза не за опис кон крет не, непо сред не ситу а ци-
је он, силом про све тље ња, раз ра ђу је при зи ва њем вели ких исто риј ских и мит ских 
нара ти ва, али и хри шћан ског пре да ња. Тим поступ ком одго не та поре кло људ ске 
све сти, однос чове ка и тво ре ви не, про ла зно сти и тра ја ња: „И у крат ким пре да њи-
ма / зајед но једе мо воће // пло до ве цве та ња првог / космо са.” („крат ка пре да ња”)94 
у таквој песнич кој постав ци Бог се ука зу је као неми нов ност и залог новог живо-
та, упр кос свим поку ша ји ма њего вог оспо ра ва ња, одба ци ва ња, одри ца ња који ма 
је све скло ни ји модер ни човек и песник: „Лик нество ре ног / и све га одба че ног / 
неру ко тво ре ни образ / осло њен на тру ло дебло // негу је сада шњи, / а рађа нови 
живот.” („неру ко тво ре ни”)95 

Јок си мо вић нашу емпи риј ски опи пљи ву егзи стен ци ју пла то нов ски про ми шља 
тек као пуки одраз оне пра ве, реал не ствар но сти. А та пра ва ствар ност се у пое-
зији, па и у све ко ли кој умет но сти, дои ма као има ги нар на. Његов поет ски систем је 
само свој на апо те о за пре сли ка ва њу лица и одра за, одно сно пре о бра жа ју онтич ких 
рав ни од којих је сачи њен наш уни вер зум. „И речи ма с почет ка песме / Таквим 
/ да је све исто / пре пли та ње / у које нас веже река // осим ако за мене то није / 
есха толо шко / јавља ње // И туга због сада шњег све до че ња / да се цвет луна ри је 
/ при ма и под чети на ри маˮ („поду на вље”)96 песнич ки рас пли ћу ћи ове рела ци је 
и тра гајући за онто ло шким упо ри шти ма дожи вље ног и наслу ће ног, Јок си мо вић 
пре у зи ма ризик да посред ством песнич ке има ги на ци је про не се сми сао сакрал ног 
у кул ту ри. 

92 Јок си мо вић, с. (2022) Мелан хо ли ја Homo sapi en sa, стр. 92.
93 Исто, стр. 70.
94 Исто, стр. 49.
95 Исто, стр. 73.
96 Јок си мо вић, с. (2019) Muni ci pi um S, стр. 65.



126

Јана М. алек сић

при па да ју ћи модер ној циви ли за ци ји која све то скла ња из доме на кул ту ре и 
самог живо та, он, нарав но, не може да пре ви ди ово вре ме не крхо ти не сакрал не 
кул ту ре и да ука же на нела го ду која пра ти тај невољ ни опа жај: „Иако су ства ри 
мртве / и про во де сво је дане у сушти ни / коју си им дао пре купо ви не / И сми-
сао им ста ри у тво јим про сто ри ја ма // сад је дру га чи је / када раз у меш да обр ва 
и тре па ви це / спре ча ва ју кап да ти дође до ока // као сми сао дета ља / и Бог који у 
њима још више пре би ваˮ („вре ме на чува њаˮ).97 сли чан емо тив но-гно се о ло шки 
грч про на ла зи мо у песми „поче лоˮ: „не боји мо се смр ти због себе, / да бисмо 
каза ли да је то услед гле да ња / нече га иза наших очи ју / већ оно га што је поред, / 
отпор ног на упо тре бу било којег при ло га.ˮ98 

еви дент но је да Јоски мо вић исто риј ско иску ство и про ла зност не насто ји да 
про ми сли посред ством мит ских матри ца или сижеа. Њега зани ма ју кон стан те, 
непро мен љи ви обли ци и моде ли који сва ко поје ди нач но иску ство њего вог фра-
гил ног и једва при мет ног субјек та, пову че ног у себе, али и колек тив но живље ње 
у вре ме ну везу ју за поче ло, пре поја ве мит ске све сти. сто га ука зу је на витал не 
аспек те опште пове за но сти захва љу ју ћи који ма је могу ће осми шља ва ње живо-
та у сва ком вре ме ну, тиме и живот сâм: „Можда смо рани је зна ли / да ћу кроз 
шупљи ну фигу ри не / погле да ти у очи сада шњо сти.ˮ („Испу ње но зна че њеˮ)99 овде 
се очи та ва антро по ло шка запи та ност о мести ма и тач ка ма које ће пре тра ја ти ван 
циви ли за циј ских обри са, на кра ју вре ме на. Из тих раз ло га Јок си мо вић тач ке и 
коор ди на те на свом мону мен тал ном вре мен ско-про стор ном дија гра му упи су је 
топо си ма, фигу ра ма и моти ви ма из доме на умет но сти, архе о ло ги је, кли ма то ло-
ги је и тео ло ги је.

Међу тим, зада тост и затво ре ност мит ске све сти овај песник жели да нади ђе 
уво ђе њем хри шћан ске пер спек ти ве исто риј ског дело ва ња, која гаран ту је сло-
бо дан избор и одго вор ност за почи ње на дела. Да би испу нио позив за оства ре-
њем прво бит не хар мо ни је песник у сво јој има ги на ци ји ожи вља ва пра и сто риј ске 
поја ве и пра ти њихо ве циви ли за циј ске тра го ве који су доспе ли до нашег вре ме-
на: „зачу диш се како покри ве но / тра је док се не отко па / и коли ко је изгу бље но 
ства ри / с наме ром да их боље сачу ваш // Али ето га мир у обли ци ма, / укра си ма 
које ни осва ја чи нису доти ца ли // када у све му посто ји сачу ва но / И буде нови 
поглед / мра мор ног лава / и око њего ве гри ве / пре ста је да буде око ли на некро по-
ле.” („Muni ci pi um S, II”)100 Тако се испо ста вља да су архе о ло шки лока ли те ти попут 
Лепен ског вира, вин че, Муни ци пи ју ма с, нај по у зда ни ја све до чан ства нека да ње 
хар мо ни је чове ка са при ро дом, чове ка са космо сом, чове ка са чове ком. 

зато се у обе ле же ним мести ма сећа ња пре жи вља ва лич но сно устрој ство које ће 
тек хри шћан ско уче ње посту ли ра ти, а које је муко трп но изно ва успо ста ви ти као 
циви ли за циј ски оквир: „закла њаш лик шољом / и кон ста та ци јом да је исуви ше 

97 Исто, стр. 30.
98 Исто, стр. 60.
99 Исто, стр. 50.
100 Исто, стр. 40–41.
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топло / у фебру а ру / наво диш рето рич ко пита ње / и ствар ни закљу чак / Да нас Бог 
гре је // Да ства ри још увек про ти чу / кроз гле жањ девој ке / на пешач ком пре ла зу 
/ Фосил // на кра ју те спа са ва / Лоша завр шна обра да каба ни це / за чије се испа ле 
кон це хва таш.” („после пото па”)101 про на шав ши осло нац у сећа њу чове чан ства, 
он свом аутен тич ном поет ском има ги на ри ју му про на ла зи сми са о на упо ри шта 
која ста би ли зу ју живот не про це се упр кос њихо вој неу мит ној и убр за ној про ме ни 
и про па дљи во сти: „не знам је ли мире ње / гле да ње у очи / новом изла зу, / новом 
зна че њу // про ше таш и до нео ли та, / нађеш огњи шта / и гре јеш сво је пред ста ве 
/ иви ца ма облу та ка // са нешто џеп них сит ни ца / узе тих из ста рих / погле да на 
свет.ˮ („нео литˮ)102 Та упо ри шта која Јок си мо вић у сво јим песма ма гене ри ше има-
ју теле о ло шки сми сао.

Дог мат ске исти не, међу тим, у већи ни Јок си мо ви ће вих песа ма пре ло мље не су 
кроз апарт не језич ке обра сце, без река пи ту ла ци је канон ске сим бо ли ке или јеван-
ђел ских сижеа и пору ка, већ кроз изна ла же ње ана лог них, а под јед на ко дело твор-
них стил ских сред ста ва који ће пре ра сти у мито по ет ске визи је. Изна ђе не исти не 
овај песнич ки сазр ца тељ про жи ма соп стве ном естет ском егзи стен ци јом и одго во-
р но пре и спи ту је у озрач ју дија лек ти ке дина мич них и ста тич них живот них поја ва 
са који ма се сусре ће. све стан про це са који пре ва зи ла зе људ ски век, па и чове ко-
во пои ма ње мета фи зич ких матри ца, песник упри зо ру је про ме не и пре о бра жа је 
који су њего вом умет нич ком сен зи би ли те ту под ра зу ме ва ни. Њего во циклич но 
кретање импли цит но је супрот ста вље но лине ра но сти, про гре си ви стич кој иде-
о ло ги ји и узроч но-после дич ним рела ци ја ма уну тар дога ђа ја. Томе след стве но, и 
сти хо ви, песме, па и цели циклу си само су фазе јед ног вели ког (умет нич ког) пре-
о бра жа ја.

Инверз но томе, у овој пое зи ји сва ка, па и физич ки нај не знат ни ја поја ва бива 
пред ста вље на као сво је вр сно чудо, једин стве но и непо но вљи во, упр кос свим пре-
по зна тим архе тип ским обра сци ма или пра и де ја ма у њеној поза ди ни: „пред суша-
чем за руке, као наро ди књи ге / диже мо руке у фор ми ран пупо љакˮ. („Изво ри-
ште”)103 

уче ње о вас кр се њу у песнич кој тема ти за ци ји гено ци да на про сто ру нДХ са 
завид ним поуз да њем угра ди ла је Јеле на кова че вић (1988). у њеној песнич кој књи-
зи Стра да ње, с раз ло гом фор мал но одре ђе ној као „поет ско-исто риј ска читан-
ка”,104 лир ски јуна ци су уста шке жртве, који, на најг ну сни је начи не муче ни и уби ја-
ни, сво ју наду у спа се ње пола жу у Госпо да, јовов ски трпе љи во под но се ћи, при том, 
сво је стра да ње.105 Њихо ва поје ди нач на и груп на лир ска све до чан ства сачи ња ва ју 

101 Јок си мо вић, с. (2022) Мелан хо ли ја Homo sapi en sa, стр. 90–91.
102 Јок си мо вић, с. (2019) Muni ci pi um S, стр. 53.
103 Исто, стр. 62.
104 Лало вић, р.р. (2021) стра да ње као исто риј ска и поет ска читан ка, Јадов но, 17. јула 2021, 
при сту пље но 25. 3. 2023. https://jadov no.com/rade-r-lalo vic-stra da nje-kao-isto rij ska-i-poet-
ska-citan ka/#.ZB9-QnbMK3A
105 након рас па да зајед нич ке држа ве 1991. годи не, посте пе ног сла бље ња иде о ло шких 
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сво је вр сну моли тву за покој њихо ве душе и за неза бо рав. песнич ка има ги на ци ја 
није засе ни ла исто риј ску фак то гра фи ју, већ је у слу жби раза би ра ња изме ђу дуби-
не зла и сми сла жртве. Господ овде откри ва свој састра дал ни лик, дочим је вера у 
њего во при су ство, упр кос мно го број ним зна чи ма који га пори чу, једи ни вид отпо-
ра који жртве могу да пру же док трпе непојм љи ве муке. 

сва ка песма је ујед но и испо вест и река пи ту ла ци ја тра у ма тич ног иску ства, 
Таквим упри зо ре њи ма, које пра те исто ри о граф ски изво ри и нара ти ви, нео бо ри-
ви доку мент о раз ме ра ма уста шких зло де ла, жртве задо би ја ју свој једин стве ни, 
исто риј ски кон кре ти зо ва ни лик и глас. оне више нису само део неде фи ни са не 
гру пе стра дал ни ка, нити само саби рак у нашем исто риј ском и днев но-поли тич-
ком спо ре њу око конач ног број жрта ва, већ кон крет ни људи, са јасним иден ти-
те том, поре клом, годи штем, зани ма њем, поро дич ним ста ту сом и суд би ном коју 
деле са сво јим суна род ни ци ма. Јеле на кова че вић их поет ски ожи вља ва како би 
нас мудро, без гор чи не и цини зма, под се ти ла да се ради о људи ма са који ма смо 
етнич ки, кул тур но и духов но у нај при сни јој вези.106 она жели да нас узне ми ри, 
ужа сне, гане, изве де из исто риј ске апа ти је и у нама иза зо ве сао се ћа ње које би нас 
трај но опре де ли ло за пам ће ње жртве као нео ту ђи ви део нашег иден ти те та и неиз-
о ста ван корак у кон сти ту и са њу кул тур не само све сти.107

стега свих видо ва дру штев ног живо та, посе би це књи жев но сти и кул ту ре, дола зи до поја-
ча не актив но сти у доме ну кул ту ре пам ће ња на тра гич не дога ђа је који су се оди гра ли у 
наци о нал ној исто ри ји XX века. Исто риј ска ретро спек ци ја, која је хва та ла све већи замах у 
дру штве ним и хума ни стич ким нау ка ма, али и у умет но сти, пра ће на је мно гим кон тро вер-
за ма, упра во с обзи ром на несми ре не стра сти и иде о ло шке поде ле у савре ме ном срп ском 
дру штву. утвр ђи ва ње зло чи на и сећа ње на жртве на про сто ру неза ви сне држа ве Хрват ске 
у Дру гом свет ском рату, које се и након више деце ни ја напо ра, са тешком муком науч но 
леги ти ми зу је и дру штве но инсти ту ци о на ли зу је, иза зва ло је поје ди нач не реак ци је срп ских 
књи жев ни ка, спрем них да стра вич не и тешке чиње ни це про шло сти тран спо ну ју у лите ра-
ту ри. (о томе виде ти у: радо је вић, М. (2021) забо ра ви ти и пори ца ти гено цид је зло чин, у: 
кова че вић, Ј. Стра да ње, Бања Лука: уГ Јадов но 1941, стр. 5–9.
106 „умет нич ки сми сао ове пое зи је који над вла да ва доку мен тар ност је у дожи вљај ној сна-
зи све до че ња, њего вој кон крет но сти. сна га суо ча ва ња са злом и њего вим раз ме ра ма је 
толи ка да не шти ти нежне уши савре ме них чита ла ца, али ипак оста вља места за ако не 
уте ху, оно сми сао, осмиљ ша ва ње, без ког је пева ње уза луд но. Тај сми сао не сво ди се на уте-
ху сећа ња, пам ће ња, ни на испра зну рели гиј ску рето ри ку, већ изви ру ћи из лич ног и дубо-
ко људ ског, чије опста ја ње у нај ве ћим ужа си ма пред ста вља већ уте ху и сми сао по себи, 
врху ни у моли тве ној нади да је „име на наша запам тио Господ”, који је са нама и у нај ве ћим 
пат ња ма (и посеб но тада) и који нас спа са ва поми ња њем нашег име на, наше једин стве не 
и непо но вљи ве лич но сти, за нашу вас кр сну веч ност и за живот све та.” кола рић, в. (2021) 
Име на наша запам ти ће Господ – пое зи ја Јеле не кова че вић, Јадов но, 24. 11. 2021, при сту-
пље но 25. 3. 2023, https://jadov no.com/vla di mir-kola ric-ime na-nasa-zapam ti ce-gospod-poe zi-
ja-jele ne-kova ce vic/#.ZB9__3bMK3C
107 за Бого љу ба шија ко ви ћа раз у ме ва ње есха то ло шког карак те ра исто ри је могу ће је тек 
уко ли ко се исто риј ски дога ђа ји посма тра ју из матич не пер спек ти ве жртве, јер срп ски 
народ је стра дал ни народ: „косов ски видов дан и Јасе но вац су једин стве не жртве не пара-
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у мемо ри јал ној лир ској семи о ти за ци ји застра шу ју ће испо ве сти од почет ка 
уокви ру је пове ре ње у милост Бого ро ди це: „Бла га, коли ко сна ге у тво јој бла го сти 
има, / пове ди ме Мај ко, путем тво га сина”.108 Моли тве ним инво ка ци ја ма испо ља ва 
се песнич ка воља да се иско ра чи из суро ве исто ри је и зађе у мета фи зич ки про ве-
тре не про сто ре наде и сми сла. 

на све ту смр ти нема. зато у нашем моли тве ном сећа њу пре би ва ју вас кр сле 
душе које изла зе из колек тив них, скри ве них јама или про на ђе них и поно во уни-
ште них гроб ни ца, селе ћи се у веч ност: „Тије ла нам јесу скр на вље на и мртва / али 
наша душа је жива. / наш пепео овдје ће да бива. / кад расте тра ва, цви јет, дрво, / 
раш ће мо и ми са њима, / вјеч но! / И када пти це подиг ну кри ла / наш дух летје ће са 
њима / по овој земљи нато пље ној нама. / за вјеч ност! / Ми мртви одав де не иде мо.” 
(„при че мај ки из пре би ло ва ца”)109 оту да је духов ни аспект сећа ња посто ја ни ји од 
кул тур ног. вера и моли тва нади ла зе још увек вар љи ву инсти ту ци о нал ну кул ту ру 
сећа ња. „при жељ ку ју ћи (невољ но) смрт, јуна ци Стра да ња као да хоће да свје до че 
нај стра шни ју тај ну, тај ну над тај на ма – у Жртви је спа се ње.”110 

уво де ћи мотив вас кр се ња и веч ног живо та, чији је услов смрт, Јеле на кова че-
вић одлуч но раз два ја есха то ло шки ста тус жрта ва и уби ца. вас кр се ње мртвих при-
зи ва Мили ца Михић, сило ва на и уби је на: „Али каме ње поле те са и ја уста дох без 
крви и рана, / па сам кући кре ну ла са сво ји ма, да виде да жива сам, да јавим / уста-
је мо из рака, из јама / из пепе ла се диже мо, / они су мртви, из гро ба њих нема ко 
дићи.”111 Бесмрт ни су и жите љи села коњ ско код Тре би ња, њих осмо ри ца, чије је 
име, пре зи ме, годи ште и поро дич ни ста тус пуком сре ћом убе ле же но у изве шта је. 
Духов на витал ност жрта ва, која се сим бо лич ки пре но си на цео колек тив, анти те-
тич ки је пред ста вље на, доне кле ана лог но Хри сто вим мука ма у јеван ђе љи ма: што 
су зло чин ци агре сив ни ји и мон стру о зни ји, жртве су издр жљи ви је и истрај ни је у 
сво јој вери: „уби ја ли су нас. нас осмо ри цу. […] Јаче ножем замах ну ше и уда ри ше. 
/ Исе ко ше руку рука изра сте, иско па ше очи поја ви се још очи ју десет, / гла ве две 
пре ре за ше нара сте седам на ест. / они не оду ста ше, али нас не уби ше. // Део крви 

диг ме које омо гу ћа ва ју да дога ђа је разу ми је ва мо као нашу исто ри ју. Жртва је нај ва жни ји 
спо мен који оба сја ва оно што се дого ди ло у исто ри ји. Жртва и стра да ње [...] има ју епи сте-
мич ки сми сао јер омо гу ћа ва ју разу ми је ва ње исто ри је.” шија ко вић, Б. (2013) При сут ност 
тран сцен ден ци је: хелен ство, хри шћан ство, фило со фи ја исто ри је, Бео град: пра во слав ни 
бого слов ски факул тет – слу жбе ни гла сник, стр. 33. оту да је за етос и иден ти тет срп ског 
наро да од прво ра зред ног зна ча ја пам ће ње жртве: „спо мен је спо мен на Жртву. наш иден-
ти тет хри шћан ски засно ван је у Жртви и пам ће њу; Жртва и пам ће ње – то је начин нашег 
посто ја ња: у вре ме ну осве шта ном кроз дога ђај и спо мен Хри сто вог жртво ва ња, и у про-
сто ру, уте ме ље ном у жртве ни ку” (Исто, стр. 23). косо во и Јасе но вац сто га пред ста вља ју 
жртве срп ског иден ти те та, „завјет не жртве срп ског наро да” (Исто, стр. 27).
108 кова че вић, Ј. (2021) Стра да ње, Бања Лука: уГ Јадов но 1941, стр. 13.
109 Исто, стр. 81.
110 кру ла но вић, р. (2021) непри ста ја ње на непо сто ја ње Јеле не кова че вић, у: кова че вић Ј. 
Стра да ње, Бања Лука: уГ Јадов но 1941, стр. 97.
111 кова че вић, Ј. нав. дело, стр. 71.
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под ножем су исто чи ли, део у јаму зако па ли, / део су у цркви у пла ме ну саго ре ли, 
/ крв нису затво ри ли. / нису нас могли уби ти, крв смо ми утвр ди ли. / Ми ћемо 
живе ти.”112 у таквој поет ско-духов ној кон сте ла ци ји, како опо ми ње радин ко кру-
ла но вић, „пје сни ки ња не узи ма прав ду у сво је руке, она зна да је прав да Божи ја, 
али моли тве но вапи да ’више нико не заку ка над пепе лом’. самим тим пола ко се 
нази ре и пје снич ко вас кр сну ће и вас кр сну ће жртве.”113 

Жртве ће вас кр сну ти, а зло чин ци неће, већ ће зау зе ти место жрта ва у гро бо ви-
ма. на тој инвер зи ји почи ва хер ме не у ти ка бла ге вести у епи ло шкој песми „заве-
шта ње”: „за нама не пла чи те, / за њима заку кај те и не пре стај те кука ти. / за нас се 
помо ли те а за њих моли те, / глас не затва рај те и реч не испу штај те. / Чуће Господ а 
да ли ће усли ши ти / ако се ви за опрост њима буде те моли ли а нисте опро сти ли? / 
зарад љуба ви милост ће крв ни ку уме сто крви пусти ти. / Бол у љубав да се раз не се 
ми ћемо се моли ти. / када на гро бо ви ма нашим све ће запа ли те / знај те да џела ти-
ма нашим пали те, у гро бо ве уби це су легле. / нас господ вик ну и ми се про бу ди-
смо, из гро бо ва без рана уста до смо, / име на наша запам тио је Господ. / Моли те се 
и не пре стај те се моли ти, / нису они нас поби ли, они су себе умо ри ли и у гро бо ве 
затво ри ли / да их Господ не види и име им не вик не.” 114

улог моли тве и вере у Бож ју милост оних који се сећа ју од пре суд ног је зна ча ја 
са раз ре ше ње овог стра вич ног анти чо ве чан ског зло де ла. сећа ње је под јед на ко и 
доказ мило сти и акт љуба ви. „зато је једи ни начин да се до пре ва зи ла же ња нељуд-
ског зло чи на дође над људ ски, у чину љуба ви. […] Тек тада места сећа ња поста ју 
(у овој књи зи) места пре о бра жа ја, као на иску пи тељ ском путу Бого чо ве ка који је, 
као и његов народ, стра дао за живот све та.”115 

нарав но, доме ти дожи вље ног ужа са иза зи ва ју уну тра шња коле ба ња и неве ри-
цу у Бож ју про ми сао и осми шља ва ње стра да ња у вас кр се њу. у тој интим ној дија-
лек ти ци сум ње нашла се лир ска јуна ки ња песме „пред Дри ном мај ка”, наста ла по 
моти ви ма зло чи на у ста ром Бро ду 1942: „вера моја није твр да да не сум ња има ли 
горе нешто. / А и не вре ди умре ти Боже, ако горе нећу наћи сво је. / онда је боље 
да Те нема. /…/ убиј ме, Боже, и децу ми убиј да не морам суди ти сама. / Али ако се 
неће мо наћи, убиј ме да ме нема, да ника да више ниг де не бивам. / И у рају у паклу 
ћу бити. / онда је боље да Те нема.”116 

Томе насу прот, све до чан ство Ђор ђа Боги ћа, срп ског све ште ни ка из наши ца, у 
песми „све ште ни ко ва моли тва” убе дљи во пока зу је да је неса ло мив хри шћан ски 
дух који све наво ди ка спо зна њу сакрал но сти жртве и раз ло гу да она буде трај но 
похра ње на у мемо ри ји сва ког хри шћа ни на. Анти те за је и овде моћ но стил ско сред-
ство да се пот цр та про тив те жа изме ђу дугог спи ска зло де ла чиње них све штенику, 

112 Исто, стр. 65.
113 Исто, стр. 99.
114 Исто, стр. 88.
115 Марин ко вић, н. (2021) Гено цид као мета фи зич ко пита ње, Печат, бр. 682, 24. 9. 2021, 
при сту пље но 25. 3. 2023. https://www.pecat.co.rs/2021/09/geno cid-kao-meta fi zic ko-pita nje/
116 кова че вић, Ј. нав. дело, стр. 45.
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истак ну ти јем пред став ни ку омра же ног наро да који тре ба сатр ти и скло ни ти с 
лица земље, и њего ве непо ко ле бљи во сти у вери у моћ Бож је пре ми ло сти, у њего во 
стал но при сут сво, упр кос раз ме ра ма зла које се опи ру људ ском разу му. Лир ски 
јунак се моли за џела те који га, без обзи ра на сво ју зле ху ду упор ност, бесмрт ног 
не могу докра ји чи ти. Тако је у естет ском тума че њу исто риј ског дога ђа ја дошло до 
онтич ког пре о кре та: „не тра жим да ме пат њи осло бо диш, не молим да ме у њима 
не напу стиш. / знам да си са мном за ово дрво заве зан. / Молим Те, њима муке 
олак шај. / Дуго ће ме уби ја ти и када поми сле да сам мртав, мртав нећу бити. / Дуго 
ће се над мојим телом мучи ти. / они не зна ју да сам бесмр тан. / секу ми уши, нос, 
језик. И даље чујем и даље гово рим. знам, поред мене Ти сто јиш. / Чупа ју ми бра ду 
и месо кида ју. очи ваде. / Тебе из њих не пова ди ште, све тлост из њих не поко па ше. 
/ пре ре за ли су ми сто мак. сто јим. Ти ме држиш на рука ма сво јим. / рас по ри ли су 
ми гру ди и срце гле да ли како куца, па су ватру на тело баци ли. И саго рех. / Али 
умро нисам и нећу умре ти. смр ти нема. / са Тобом из смр ти у бесмрт ност идем, 
из вре ме на у веч ност.”117 Из моли тве муче ни ка за веру про ис ти че потре сна, запра-
во суштин ска инвер зи ја у томе да ли нам се, како и кроз кога Бог при ка зу је, посеб-
но у модер ној и савре ме ној епо хи. Лир ски јунак овде, самим собом, све ча но пру жа 
непо бит ни аргу мент о посто ја њу Бога: „И молим се, Госпо де, отво ри им очи да Те 
виде када те ја не пока зах.”118 непо ко ле ба на вера у љубав и милост Бож ју кро ти и 
уми ру је било какав наго ве штај резиг на ци је или осе ћај мржње и љут ње. То није 
пита ње сазна ња, већ све до че ња.

Јеле на кова че вић иде јом о вас кр се њу и Бож јој пре ми ло сти, одно сно поет ским 
наго во ром на љубав раз ре ша ва и дихо то ми ју римо ка то ли ци –пра во слав ни која је 
пре ра сла у нај кр ва ви ју опо зи ци ју џела ти –жр тве, а која данас, у поку ша ју инсти ту-
ци о на ли за ци је кул ту ре пам ће ња на ове, можда и нај чу до ви шни је дога ђа је у исто-
ри ји чове чан ства, пре ти да поста не озби љан и дуго ро чан кул тур ни кон фликт, 
кон фликт изме ђу два иден ти те ски врло бли ска, али исто риј ски попри лич но уда-
ље на наро да. поте жу ћи пита ње есха то ло шког ситу и ра ња гено ци да, она не само 
што нади ла зи узу се иона ко непо у зда не и поли тич ки ћудљи ве кул ту ре пам ће ња, 
већ и сам тиња ју ћи сукоб изме ђу пото ма ка пре ме шта из исто риј ског тока. Љубав 
над ра ста кул тур не дихо то ми је и више није искљу чи во пред мет тео ло шке рас-
пра ве. она је има нент но свој ство/ипо стас жртве. оту да, бри гом о људ ској души, 
пред у пре ђу ју се мржња, раз дор, рас кол или даљи обра чу ни, као нова душев на 
иску ше ња и огре ше ња, и у сре ди ште пажње уво ди се тај на пока ја ња и опро шта-
ја. А опро шта ја не може бити без пока ја ња, упр кос устрај ним моли тва ма за душе 
непри ја те ља и џела та, или, како је суге стив но то обра зло жи ла Мира радо је вић у 
пред го во ру књи ге: „[…] књи жев ност сво јим чита о ци ма шаље убе дљи ви ју етич ку 
пору ку, а на тврд ње по који ма и зло чин ци заслу жу ју хри шћан ски опро штај одго-
ва ра под се ћа њем да услов опро шта ја пред ста вља пока ја ње.”119

117 Исто, стр. 69.
118 Исто. 
119 радо је вић, М. нав. дело, стр. 9.
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у саод но су пока ја ња и опро шта ја, у којем се кри је кључ но резре ше ње веч ног 
суко ба изме ђу добра и зла, песни ки ња изна ла зи оно божан ско у људ ском које је 
над моћ ни је и дело твор ни је од чистог људ ског, па чак и хума ни стич ког људ ског. са 
дру ге стра не, у вас кр се њу мртвих, раз ре ша ва се и она посло вич на диле ма пато са 
таквог стра да ња. Аутор ка Стра да ња врло спрет но одо ле ва иску ше њи ма уни вер-
за ли зма, у чијем све тлу тума чи мо исто риј ска рат на стра да ња, избе га ва ју ћи ујед-
но и зам ке про грам ског паци фи зма. не само што је помен жртва ма хри шћан ска 
мето до ло ги ја пам ће ња, супрот ста вље на мето до ло ги ји забо ра ва, тиме и понов них 
зло чи на, већ је и меха ни зам обо же ња оних који се пам те и сми ре ња оних који 
пам те. И тим поме ном мртви вас кр са ва ју, и то не у кул ту ри, већ у нашим срци ма, 
вас пи та ним да пам те, сло бод ним да воле.

Изве сно је да Јеле на кова че вић, као и песни ци чије је песни штво пред ста вље но 
у овом пре гле ду у окви ру сво је има нент не пое ти ке нала жу иско рак ка хри шћан-
ској кул ту ри. Тај пре о бра жај се одви ја изну тра, лич ним уса вр ша ва њем душе и 
духа и сло бод ним сазр ца њем, а не спо ља шњим, сле пим при дра жа ва њем хри шћан-
ских дог ми или ства ра ла штво „само ‘по зако ну’ пред став ни ка земаљ ске цркве”.120 
пар ти ци пи ра ти у изград њи хри шћан ске кул ту ре за ове песни ке под ра зу ме ва 
„отво ри ти се дуби ном свог срца Хри сто вом духу и из њега се окре ну ти созер ца-
тељ ном позна њу Бога и Бож јег све та, а тако ђе и сло бод ном и одго вор ном вољ ном 
дела њу на пла ну Божи јег дела на земљи. Јер, чове ку који на тај начин созер ца ва и 
делу је, дато је да уне се хри шћан ски дух у све што отпоч не, шта год то било: нау ка, 
уметност, поро дич ни живот, вас пи та ње, поли ти ка, слу жба, рад, дру штве ни живот 
и при вре да. он ће ства ра ти живу хри шћан ску кул ту ру”.121

Да до пока ја ња, нажа лост, није дошло у хрват ском дру штву твр ди сла ђа на Илић, наво-
де ћи низ при ме ра који запра во пока зу ју систем ско неги ра ње зло чи на. Тако пово дом 
аудио-изло жбе „Јасе но вац, логор смр ти, земља живихˮ, у знак сећа ња на про бој јасе но-
вач ких лого ра ша (22. апри ла 1945), орга ни зо ва ној у окви ру исто и ме ног умет нич ког про-
јек та „вир ту ел ни музеј Јасе но вацˮ, а отво ре ној у Бео гра ду од 21. апри ла до 5. маја 2021. 
годи не (у Гале ри ји „про гресˮ), чији су ауто ри тео лог Дар ко нико лић и сце на ри ста Бог-
дан шпа ње вић, а дизај нер ка зву ка ната ли ја стра хи нић, аутор ка тек ста „кул ту ра сећа ња 
и јасе но вач ки муче ни ци” не без резиг на ци је исти че: „све ове сли ке гово ре да је изо ста
ло пока ја ње, као суштин ска састав ни ца могу ће катар зе и поми ре ња. уме сто тога има мо 
кул ту ру нега ци о ни зма, сла вље ње послед ње ета пе сто лет ног, сериј ског, тотал ног гено ци да, 
који тешко да може бити осве шћен има ју ћи у виду да је његов завр ше так чак, на неки 
начин, и награ ђен. оту да гор ки осе ћај, након посе те изло жбе „Јасе но вац, логор смр ти, 
земља живихˮ, да добра наме ра њених ауто ра, уз висо ки умет нич ки домет, тешко да може 
да постиг не жеље ни циљ – катар зу, поми ре ње и оздра вље ње. Докле год је зло чин непо ка јан, 
он је жив – и уто ли ко се може поно ви ти.” Илић с. (2023) кул ту ра сећа ња и јасе но вач ки 
муче ни ци, Кул ту ра, бр. 177, стр. 
120 Иљин, И. (2014) Осно ве хри шћан ске кул ту ре, пре вод нада узе лац, [радослав Божић], 
при ре дио Бла го је пан те лић, Бео град: Бео град ско дру штво отач ник, стр. 41.
121 Исто. Иван Иљин при томе упо зо ра ва: „ства ра ње хри шћан ске кул ту ре пред ста вља 
зада так који је пред чове чан ство ста вљен пре две хиља де годи на и који оно није реши ло. 
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у њихо вом насту пу на савре ме ној песнич кој и кул тур ној сце ни нема емфа тич-
ког про гла са о меси јан ској уло зи песни ка нити мани фест но-про грам ске пове ље 
о лир ском алте ри те ту, што је била прак са аван гард них и нео а ван гард них пое ти-
ка. овде се не тра жи пра во песнич ког гла са, већ се зано вље ни лир ски говор спо-
нат но пушта да до спо ра дич них чита ла ца допре као грца ње, муца ње, шапат или 
еуфо нич на тиши на. Исти на, ови песни ци су пре у зе ли ризик одлу ке да оду ста ну од 
песнич ког као обли ка дру штве ног анга жма на, уна пред све сни бре ме на алтер на ти-
ве, можда и минус-при су ства који су поне ли сво јим пое тич ким опре де ље њем. у 
то, нарав но, не убра ја мо њихо во гра ђан ско-диги тал но при су ство на соци јал ним 
мре жа ма. Њихов мар ги нал ни ста тус се не огле да у изо стан ку књи жев них при зна-
ња и пози тив них кри ти ка, већ у (само)ускра ће но сти за актив но уче шће у усме-
ра ва њу глав них пое тич ких токо ва у савре ме ном песни штву, оне мо гу ће но сти за 
члан ство у фор ми ра њу кул тур не поли ти ке, а тиме и већем допри но су у поспе ши-
ва њу духов ног само по у зда ња поје ди на ца и гру па. пре о ста је ипак нада да бли ска 
будућ ност у том пољу може доне ти при јат на изне на ђе ња.
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CHRI STIAN INSPI RA TION IN CON TEM PO RARY SER BIAN POE TRY

Abstract: The subject of our research in this paper are aspects of religious spiritual-
ity in contemporary Serbian poetry. First, we give an overview of poetic, ideological 
and cultural characteristics of poetic production in the last three decades, with certain 
value categorizations. We then direct our attention to the individual poetics of poets 
born in the seventies and eighties, whose poetry has a proven presence of Christian 
inspiration. Our goal is to establish a literary-historical and culturally distinct poetic 
flow and situate it within the History of Modern and Contemporary Serbian litera-
ture, predominantly secular. The focus of our analysis is not exclusively quotes, nar-
ratives or motifs from the Bible and patristic literature. We examine how Christian 
(Serbian-Byzantine and Western-Christian) spirituality participates in the formation 
of an individual poetic view of the world, as well as poetic spirituality that manifests 
itself through poetic images, expressions and figures. We are interested in the work 
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of the religious consciousness of our poets in shaping their artistic, moral and value 
attitudes towards the phenomena of our epoch, but also towards the culture to which 
they belong. Therefore, we analyse the cultural models that these poets embrace in 
their poetry, as well as the humanistic messages that they place within their immanent 
poetics. We come to the conclusion that male and female poets, with their poetic and 
spiritual commitment, have taken the risk of deciding to give up poetry as a form of 
social engagement, aware in advance of the burden of the alternative and the minority.

Key words: con tem po rary Ser bian poe try, imma nent poe tics, Chri sti a nity, reli gi o sity, 
spi ri tu a lity, cul tu ral model, cul tu re of memory, cul tu ral policy, history of lite ra tu re


